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SIE SIND EINE FROHLICHE FAMILIE?
EIN SUPER TEAM ODER VEREIN?
EIN TOLLER FREUNDESKREIS?

SIE LIEBEN:

MITEINANDER ZU FEIERN?

DIE BEGEGNUNG MIT MENSCHEN?
ESSEN, TRINKEN UND LACHEN ?

11. Juni 2016
Beginn: 19.00 Uhr

‘H Wo genau?

Diese Information erhalten

\ =" | _
Alle Infos iiber das Benefiz, Sie am Tag vorher per Mail

das Wie, Wo und Warum, oder telefonisch.
den Ablauf des Abends und das i

Anmeldeformular
Karisruhe Albtal finden Sie unter:

Rotary Club ! .

-en- bl O
anc-ettlm

: €

O — gen.de

* Das Event findet auch bei Regen statt! Fiir ,alle Fille“ ist ein trockenes Ausweichquartier reserviert.
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STADTRADELN
vom 10. bis 30. Juni

Fiir gutes Klima um
die Wette radeln

_ ﬁhm.,;

Radeln fiir ein gutes Klima

Ettlingen beteiligt sich vom 10. bis 30.
Juni erneut am deutschlandweiten Wett-
bewerb STADTRADELN, ausgerichtet
vom Klima-Bindnis, dem gréBten kom-
munalen Netzwerk zum Klimaschutz,
dem Ettlingen bereits seit 1994 ange-
hort. Der Auftakt wird am Freitag, 10.
Juni, um 16:30 Uhr mit einem 6kume-
nischen Gottesdienst in der Johannes-
kirche gemacht. Danach versammeln
sich die Radlerlnnen am Rathaus/Markt-
platz fur eine Tour rund um Ettlingen.
Zu dieser vom stadtischen Klimaschutz-
management organisierten Aktion sind
Frauen und Maénner, Kinder und Ju-
gendliche eingeladen, drei Wochen lang
kréftig in die Pedale zu treten und mdg-
lichst viele Fahrradkilometer beruflich
sowie privat fUr den Klimaschutz und
damit fur Ettlingen zu sammeln. AuBer-
dem sucht Ettlingen sogenannte STADT-
RADLER-STARS, d. h. Personen des
offentlichen Lebens, die wéhrend des
Aktionszeitraums demonstrativ ihr Auto
stehen lassen und komplett aufs Fahr-
rad umsteigen. Davon profitiert nicht nur
die Umwelt, denn den engagiertesten
Kommunen und Kommunalparlamenten
winken eine bundesweite Auszeichnung
und hochwertige Sachpreise rund ums
Thema Fahrrad.

Etwa ein Filnftel der klimaschadlichen
Kohlendioxid-Emissionen in Deutsch-
land entstehen im Verkehr: 161 Millio-
nen Tonnen Kohlendioxid (CO2), davon
werden allein 149 Mio. im StraBenver-
kehr emittiert. Bereits 7,5 Mio. Tonnen
CO2 lieBen sich vermeiden, wenn nur
ca. 30 % der Kurzstrecken bis sechs
Kilometer in den Innenstadten mit dem
Fahrrad statt mit dem Auto gefahren
wirden. OberbiUrgermeister Johannes
Arnold ruft deshalb alle Vertreter/-innen
des Gemeinderates und Ettlinger/-innen
auf, beim STADTRADELN fiur den Klima-
schutz mitzuradeln und ein deutliches
Zeichen fir mehr Radverkehr zu setzen.

Offentliche Sitzung

Amtsblatt
EsttI5in"gen

des Verwaltungsausschusses

Die néachste o6ffentliche Sitzung des Ver-
waltungsausschusses ist am
Dienstag, 07.06.2016, 17:30 Uhr,

im Burgersaal des Rathauses Ettlingen.

Hierzu wird die Bevdlkerung herzlich

eingeladen.

Tagesordnung

1. Ortliche Schulentwicklung

- Weiterentwicklung der ortlichen Wer-
krealschulen (WRS)

- Vorberatung

2. Neuausrichtung der TechnologieRegi-
on Karlsruhe

- Beteiligung der Stadt Ettlingen als
Gesellschafterin an der kinftigen TRK
GmbH

- Vorberatung

3. Baugebiet ,Am Sang“ im Stadtteil
Bruchhausen

- Bildung einer Abrechnungseinheit aus
den StraBen ,,Am Landgraben“, ,Am
Sang“ und der StraBe ,Sandéackerweg”

- Vorberatung

4. Vergabe der stadteigenen Wohnbau-
grundstiicke im Baugebiet ,Gassela-
cker” im Stadtteil Oberweier

- Richtlinie, Bewerbungsbogen, Bewer-

tungs- und Vergabekriterien, Kaufpreis
- Vorberatung
5. Sanierung Kindergarten St. Theresia
- Investitionskosten und Férderzuschisse
- Vorberatung
6. Anpassung der Hauptsatzung der
Stadt Ettlingen an die aktuelle
Rechtslage
- Vorberatung
7. Anpassung der Geschéftsordnung flr
den Gemeinderat der Stadt Ettlingen
an die aktuelle Rechtslage
- Vorberatung
8. Anpassung der Entschadigungssat-
zung der Stadt Ettlingen an die aktu-
elle Rechtslage
- Vorberatung
9. Sonstige Bekanntgaben
- ohne Vorlage
10. Anfragen der Gemeinderate
- ohne Vorlage

Die Tagesordnung und die dazugehd-
rigen Vorlagen fir diese Sitzung finden
Sie im Internet unter www.ettlingen.de.

gez.
Johannes Arnold
Oberbiirgermeister

Offentliche Sitzung des Ausschusses fiir

Umwelt und Technik

Die nachste 6ffentliche Sitzung des Aus-
schusses fur Umwelt und Technik ist am
Mittwoch, 08.06.2016, 17:30 Uhr,

im Bulrgersaal des Rathauses Ettlingen.
Hierzu wird die Bevdlkerung herzlich

eingeladen.

Tagesordnung

1. Kanalerneuerung Mihlen-/WasenstraBe

- Vergabe der Erd-, Kanal- und StraBen-
bauarbeiten

- Entscheidung

2. Einzeldnderung des Flachennutzungs-
plans (FNP 2010), ,Einkaufszentrum
Durlacher Allee” in Karlsruhe-Rint-
heim

- Stellungnahme der Stadt Ettlingen

- Vorberatung

3. Fortschreibung des Flachennutzungs-
plans 2030 (FNP 2030) des Nach-
barschaftsverbands Karlsruhe (NVK),
Schwerpunkt Wohnen

- Weiteres Vorgehen

- Vorberatung

4. Ergebnis der Mehrfachbeauftragung
~Stadthaus am Park (Postareal)”

- Weiteres Vorgehen

- Vorberatung

5. Bebauungsplan ,Kanal-, Friedrich-,
LeopoldstraBe, Grabengasse”

- Bebauungsplanentwurf fir die Offen-
lage

- Vorberatung

6. Férmliche Festlegung des Sanie-
rungsgebietes ,Ortskern Oberweier”

- Sanierungsziele/MaBnahmenkonzept/

Kosten- und Finanzierungsibersicht,
Erlass Sanierungssatzung/Wahl Sa-
nierungsverfahren, Erlass von Férder-
richtlinien fur private Ordnungs- und
Erneuerungsverfahren, weiteres Vorge-
hen

- Vorberatung

7. Ehemaliges Feuerwehrareal, Rahmen-
planung und Auslobung eines Wett-
bewerbes

- Vorberatung

8. Stadtebauliche  Entwicklung des
Quartiers an der Rastatter- und Die-
selstraBe (Festplatz)

- Weiteres Vorgehen

- Vorberatung

9. Weiteres Vorgehen beim  Breit-
bandausbau in Ettlingen und im
Landkreis Karlsruhe

- Vorberatung

10. Uberértliche Priifung der Bauausga-
ben 2007 - 2010 durch die Gemein-
de-Priifungsanstalt

- Abschluss des Prifungsverfahrens

- Information

11. Sonstige Bekanntgaben

- ohne Vorlage

12. Anfragen der Gemeinderéte

- ohne Vorlage

Die Tagesordnung und die dazugehd-
rigen Vorlagen flr diese Sitzung finden
Sie im Internet unter www.ettlingen.de.

gez.
Johannes Arnold
Oberblrgermeister
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Schluttenbach — Soudron feierte 55-Jdhriges

Eine der ersten Dorfpartnerschaften

e ] F
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5* ANNIVERSAIRE JUMELAGES

SOUDRON - SCHLUTTEME/ =

Ein an Emotionen reiches Festwochenende durften die Teilnehmer des 55-Jéhrigen der

e

Stadtepartnerschaft Schluttenbach-Soudron erleben.

sBraucht es in der heutigen Zeit noch
Stadte- oder Dorfpartnerschaften”, frag-
te sich Helgi Meinzer vor der Fahrt in
die Champagne zu dem 55-jahrigen
Partnerschaftsjubildum von Schlutten-
bach und Soudron. Rund 60 Frauen
und Manner, darunter viele, die zum
ersten Mal nach Soudron mitfuhren, und
Uber zehn Kinder feierten am zurlick-
liegenden Wochenende nicht nur die
jahrzehntelange Verbundenheit mit dem
Champagnerdorf Soudron, sondern sie
genossen ganz besonders die Herzlich-
keit, ,,mit der wir empfangen wurden, sie
lieB keine Zweifel an der wichtigen Ver-
bundenheit unserer beiden Dérfer und
ihrer Menschen®, so Helgi Meinzer im
Ruckblick.

Bereits im Frihjahr hatte Ortsvorsteher
Heiko Becker zu einem Dia-Abend ins
Dorfgemeinschaftshaus eingeladen, um
Uber das Partnerschaftsjubilaum zu in-
formieren. Zwei Wochen vor der Fahrt
gab es noch einen Crashkurs Franzo-
sisch. So gut ,,ausgestattet”, stand dem
Ausflug auf die andere Rheinseite nichts
mehr im Wege. Vor funf Jahren hatte
man das 50-Jahrige in Schluttenbach
gefeiert.

Vor dem groBen Festakt am Abend fiihr-
te man die ,Neulinge” der Partnerschaft
auf einer Route durch und um Soud-
ron, doch auch die ,alten Hasen“ der
Freundschaft entdeckten auf dem Gang
durch das Dorf einiges Neues oder freu-
ten sich, Altvertrautes wieder zu sehen.
Auf der abendlichen Feierstunde erin-
nerte Heiko Becker gemeinsam mit sei-
nem Amtskollegen Alain Fleuriet an die
Anfange ihrer Partnerschaft, die erste

im Ubrigen, die zwischen zwei Dérfern
geschlossen wurde. In den folgenden
Jahrzehnten gab es wechselseitige Be-
suche von Jugendgruppen, Schulklas-
sen oder Vereinen. Doch ein ganz be-
sonderer und bewegender Moment und
zugleich ein wichtiges Symbol fir die
»,weitere Starkung unserer freundschaft-
lichen Beziehung“, so Becker, war flr
alle Beteiligten die Teilnahme an der Ge-
denkfeier zum Waffenstillstandsabkom-
men am 11. November 2014. Becker
und Fleuriet betonten, dass Deutschland
und Frankreich die Grundpfeiler Europas
sind.

Als  Jubildumsgeschenk hatte die
Schluttenbacher Delegation eine von
Josef Leuchtenmiller aus einem Stick
der Schiuttenbacher Linde geschnitzte
Holzkette im Gepéck, an deren Enden
Soudron und Schiuttenbach sowie das
Jubildumsjahr eingraviert waren, das
sich die Burger von Soudron iberdies
auch auf der Zunge zergehen lassen
koénnen, daflr werden die Ertrédge eines
Birnen- und eines Herbstapfelbaumes
sorgen. Einen von Xavier Millard gestal-
teten Gallischen Hahn aus Metall wird
die Schluttenbacher an das Jubildum
erinnern.

Einig waren sich alle, nicht bis zum
nachsten Jubildum in funf Jahren zu
warten. Dazwischen wird es sicher noch
einige Treffen geben, denn ,die leben-
dige Freundschaft zwischen Franzosen
und Deutschen entspringt dem Wunsch
nach Anerkennung, Verstédndnis und
groBer Wertschatzung”, so Frau Mein-
zer; und diese Zuneigung bedarf der
Pflege und des Austausches.

oder A. Maier 07243 4704.

Bolzplatzliga-Anpfiff am Freitag, 16 Uhr

Am Freitag, 3. Juni, um 16 Uhr wird OB Arnold auf dem Sportplatz des SSV
Ettlingen die Bolzplatzliga anpfeifen. Sechs Mannschaften werden um den Sieg
k&mpfen, Zuschauer sind herzlich eingeladen. Infos bei J. Glinter 07243 101-499

Lesung:
Die smarte Diktatur

Unsere Gesellschaft verandert sich ra-
dikal, aber fast unsichtbar. Das Priva-
te verschwindet, die Macht des Geldes
wéchst ebenso wie die Ungleichheit.
Statt die Chance der Freiheit zu nutzen,
werden wir zu Konsum-Zombies, die sich
alle Selbstbestimmung abnehmen I&sst
durch eine Industrie, deren Lieblings-
wort ,smart” ist, so die Diagnose des
Bestseller-Autors Harald Welzer. In sei-
nem neuesten Werk ,,Die smarte Diktatur
— Der Angriff auf unsere Freiheit”, aus
dem er am Donnerstag 9. Juni, um 20
Uhr lesen wird, zeigt er auf, wie schein-
bar unverbundene Themen von Big Data
Uber Digitalisierung, Drohnen bis Klima-
wandel zusammenhéngen. Daraus folgt
fir ihn: Zuschauen ist keine Haltung. Es
sei hdchste Zeit fir Gegenwehr, wenn
man die Freiheit erhalten wolle.

Karten fir die Lesung mit Harald Welzer
am 9. Juni im Grlinhaus der Stadtwerke,
HertzstraBe 33 gibt es bei die Buchhand-
lung, Schillingsgasse 3, 07243 142 93. Fir
Schiler ermaBigter Eintritt (4 Euro/Karte).

Kino in Ettlingen

Donnerstag, 2. Juni
17:30 und 20 Uhr The Nice Guys
(FSK 16)

Freitag, 3. Juni

15 Uhr Rico, Oskar und der Dieb-
stahlstein (FSK 6)

17:30 und 20 Uhr The Nice Guys
Samstag, 4. Juni

15 Uhr Rico, Oskar und der Dieb-
stahlstein

17 Uhr The Nice Guys

Ab 19 Uhr geschlossene Veranstaltung.
Sonntag, 5. Juni

15 Uhr Rico, Oskar und der Dieb-
stahlstein

17:30 und 20 Uhr The Nice Guys
Montag geschlossene Veranstaltung
Dienstag, 7. Juni

15 Uhr Rico, Oskar und der Dieb-
stahlstein

17:30 und 20 Uhr The Nice Guys
Mittwoch, 8. Juni

17:30 und 20 Uhr The Nice Guys
Telefon 07243/33 06 33
www.kulisse-ettlingen.de

Biirgersprechstunde

Die nachste Burgersprechstunde von
Oberbirgermeister Johannes Arnold
ist am Dienstag, 28. Juni von 14.30
bis 16.30 Uhr im Rathaus.

Bitte melden Sie sich im Biro des
Oberbirgermeisters, Klaudia Rie-
mann, 07243/101204 an und skiz-
zieren Sie kurz das Thema, damit
die entsprechenden Unterlagen zur
Sprechstunde vorliegen.
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Schlossfestspiele -
ganz personlich

,Die  Schlossfest-
spiele sind ein kul-
turelles  Highlight,
deren  Strahlkraft
weit Uber Ettlingen
hinausreicht.  Seit
fast 40 Jahren stellt
die Stadt mit enor-
mem Engagement
jeden Sommer ein
beeindruckendes
Programm auf die Beine, mit Theater,
Musical, Lesung, Rock und Pop und ei-
nem Kinder- und Jugendprogramm. Das
ist eine beachtliche Leistung — ein Aus-
héngeschild fur die Region — und ver-
dient héchste Anerkennung!®

Prof. Holger Hanselka, Prasident des
Karlsruher Instituts fur Technologie (KIT)

Aktionstag im Museum
am Lauerturm

In einer idyllischen Ecke der Altstadt, am
Ende der Lauergasse, liegt das Museum
am Lauerturm, es zeigt in einer Ausstel-
lung das bdauerliche Leben in Ettlingen
um 1900. Uber eine Treppe erreichen die
Besucher den Wehrgang der ehemaligen
Stadtmauer und kénnen auf dem Weg in
die Museumsrdume auch den Lauerturm,
eines der bekanntesten historischen Ge-
b&dude der Stadt, besteigen. Weiter ent-
lang Uber den Wehrgang erreicht man die
Obergeschosse einer Scheune aus dem
18. Jahrhundert, wo eine umfangreiche
Sammlung von Gegenstanden aus dem
Arbeits- und Lebensbereich des bauer-
lichen Milieus um 1900 ausgestellt ist.
Am kommenden Sonntag darf man von
14 bis 17 Uhr aktiv werden, sprich die
Besucher diirfen sich ans Spinnrad set-
zen und es auch selber einmal auspro-
bieren, erfahren welche Vorbereitungen
beim Weben mit Scharbaum und Le-
sebrett zur Herstellung der Kette no-
tig sind und kénnen zwei Klépplerinnen
Uber die Schulter schauen.

Fur Kinder gibt es die Méglichkeit, mit
ungesponnener Wolle in schdénen Farben
Webbilder auf kleinen Rahmen anzuferti-
gen. Ein Ausstellungsquiz beinhaltet die
Besteigung des Lauerturmes, um etwas
Uber seinen sagenhaften Bewohner he-
rauszufinden.

Im Lauerturmhof flihren Strohschuhflech-
ter aus dem Schwarzwald und Birsten-
macher ihr Handwerk vor. Ein Ettlinger
Imker zeigt seine Gerdtschaften und er-
klart die Arbeitsschritte des Imkers.
Gedffnet ist das Museum immer von Mai
— September, sonntags von 14 — 17 Uhr.
Adresse: Lauergasse 23 - 25

Informationen: Museum, museum-ettlin-
gen.de, Tel. 07243/101 273, am Wo-
chenende 101 259

Sonntag, 5. Juni

Aktionstag im

Museum am Lauerturm
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Vom Spinnen, Weben,
Kl6ppeln, Stroh flechten,
Biirsten machen

und der Imkerei
Vorfiihrung traditionellen
Handwerks und Workshops fiir Kinder

{=i[Ettlingen

14—17 Uhr, Eintritt frei

In einer idyllischen Ecke der Ettlinger Altstadt,
am Ende der Lauergasse, liegt versteckt der
Zugang zum Lauerturm. Besucher sind zu einer
Erkundung des Turmes liber die steinerne
Wendeltreppe eingeladen. Wenige Schritte tiber
den spatmittelalterlichen Wehrgang weiter
gelangt man in die Ausstellung zur bauerlichen
Alltagskultur um 1900 in zwei Stockwerken
einer Fachwerkscheune.

Am Aktionstag ist die bauerliche Stube nicht nur
Ausstellungsraum, sondern auch Werkstatt mit
Vorfithrung am Spinnrad, Scharbaum und
Kloppelkissen. Gerne diirfen sich Besucher
einmal selber am Spinnrad versuchen.

Kinder kdnnen mit ungesponnener Wolle in
schonen Farben kleine Bilder weben und ein
Ausstellungsquiz 16sen. Dafiir ist auch die
Besteigung des Turmes erforderlich, denn nur
dort ist etwas liber seinen sagenhaften
Bewohner zu erfahren.

Im Lauerturmhof fiihren Strohschuhflechter
aus dem Schwarzwald und Biirstenmacher ihr
Handwerk vor und ein Ettlinger Imker erzahlt
von seiner Arbeit.

15 Uhr

»Von gerwern und lauwern*

Fiihrung durch das Alstadtareal

rund um den Lauerturm

(Treffpunkt Rathausbriicke, 1 Stunde, 3 €)

Informationen:
Museum Ettlingen, Schloss

| 07243/101-273 - Wochenende 101-259

museum@ettlingen.de
www.museum-ettlingen.de

)
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1. Interkulturelles Frauenfriihstiick im Begegnungsladen:

Platz nehmen
an der ldngsten
Frahstlickstafel
der Stadt.

Die sicher langste Friihstlickstafel der Stadt wurde am Mittwochmorgen hergerich-
tet: Seit 7 Uhr morgens war die Integrationsbeauftragte Kinga Golomb mit ihrem
Team dabei, den deutschen Beitrag zum ersten interkulturellen Frauenfriihstliick im
Begegnungsladen K 26 zuzubereiten, sprich: Brote schmieren und Marmelade und
Kase richten. Eimas Unal und ihre Damen vom Tirkisch-Islamischen Kulturverein
steuerten warme tlrkische Spezialitdten bei, Knoblauchwurst und Ei sowie Omelette
mit GemuUse. Als die rund 40 G&ste, Frauen und Kinder, am Tisch Platz genommen
hatten, begriiBte Kinga Golomb alle Besucherinnen und dankte dem Trkisch-Islami-
schen Kulturverein flr die Kooperation. ,Nutzen Sie das Frihstiick fir Gesprache”,
rief sie die Frauen auf. Sie freute sich besonders, dass auch einige Flichtlingsfrauen
der Einladung gefolgt waren. Elmas Unal betonte, dass die Ettlinger Musliminnen
und Muslime gerne ihren Beitrag zu einem friedvollen und toleranten Miteinander
in der Stadt leisteten, beispielsweise durch das Engagement beim Frauenfrihstlick.
Dann hieB es ,,Guten Appetit“ in sieben Sprachen und es wurde kréftig zugelangt.
Spater kam Bildungsamtsleiter Henrik Bubel ins K 26, um einen kurzen Impulsvor-
trag Uber das deutsche Bildungssystem zu halten. Danach bestand Gelegenheit,
Fragen zu stellen.

Kinga Golomb freute sich Uber den Zuspruch zu ihrer Initiative, ,wir werden das

sicher wiederholen®, kindigte sie an.

Schlosserlebnistag am 19. Juni: ,,Schloss-Spitzen*

Am 19. Juni von 14 bis 18 Uhr fin-
det wieder der Schlosserlebnistag statt.
In diesem Jahr steht der gemeinsame
Feiertag unter dem Titel ,,Schloss-Spit-
zen*“.

Es ist bereits der sechste Schlosserleb-
nistag, der traditionell am 3. Juni-Sonn-
tag veranstaltet wird. Initiator ist der
Verein ,Schldsser, Burgen und Garten
Baden-Wurttemberg e.V.“, in dem sich
staatliche und private Kulturdenkmale
zusammengeschlossen haben. Ahnlich
wie der , Tag des offenen Denkmals” im
September hat der ,,Schlosserlebnistag”
einen festen Platz im Bewusstsein der
Birgerinnen und Burger bekommen. Mit
seinem Programm richtet er sich vor
allem auch an Familien.

Im Schloss Ettlingen findet folgendes
Programm statt:

Mit Nadel und Faden... Vorfiihrung Spit-
zen kl6ppeln; Informatives und Amuisan-
tes zur Kostlimgeschichte des Barocks
14 Uhr Turmspitzen Fihrung Schlos-
sturmspitzen — Treffpunkt: Museumsshop
Mit spitzer Feder geschrieben - Kalli-
graphie Vorfilhrung - Schonschreiben
mit Feder und Tinte. Lassen Sie sich
ein persdnliches Lesezeichen mit lhrem
Namen schreiben

Hiebe und Stiche... nicht einfach nur
,wildes Hauen“ — Historisches Fechten
- Vorfihrungen, Regeln und andere In-
formationen

Asamsaal - Entdecken Sie im Asamsaal,
der ehemaligen Schlosskapelle, die Aus-
malung von Cosmas Damian Asam und
lassen sich von der einzigartigen Bild-
geschichte Uber den heiligen Nepomuk
beeindrucken.

Personalausweise
und Reisepisse

Beim Beantragen muss die Geburts-
oder Heiratsurkunde je nach Famili-
enstand im Original oder als Kopie
vorgelegt werden. Bei auslédndischen
Urkunden sollten die Formerfordernis-
se vorab beim Birgerblro oder den
Ortsverwaltungen erfragt werden.
Personalausweise, beantragt vom
4. bis 18. Mai, kdnnen unter Vorla-
ge des alten Dokuments persénlich
abgeholt werden, sobald der PIN-
Brief eingegangen ist. Reisepdsse,
beantragt am 2. und 17. Mai, kénnen
unter Vorlage der alten Dokumente
vom Antragsteller oder von einem
Dritten mit Vollmacht im Birgerbiro
abgeholt werde. Offnungszeiten Biir-
gerbiro: montags und mittwochs 7
- 16 Uhr, dienstags 8 - 16 Uhr, don-
nerstags 8 - 18 Uhr, freitags 8 - 12
Uhr. Tel. 101-222.

Wegen Albstrandbar:
Dauermarkt ist auf
Neuen Markt
umgezogen

Da bis September neben dem Rathaus
die Strandbar aufgebaut ist, ist der Dau-
ermarkt ab sofort auf dem Neuen Markt
zu finden.

Englisch-Stammtisch

Der nachste Englischstammtisch findet
am Montag, 6. Juni, im Raum der Reb-
hexen (Eichendorff-Gymnasium neben
der Kleinen Blihne) statt. Alle Freunde
der englischen Sprache sind herzlich
eingeladen. Der Stammtisch findet je-
weils am ersten Montag des Monats um
19.30 Uhr statt.

Informationsstand der Stadtinformation
Ettlingen auf dem Schlossvorplatz
Informationen rund um das Schloss
Ettlingen und die Stadt - eine kleine
Uberraschung fiir die kleinen Géaste

EINTRITT

Eintritt in das Museum 3 €, erm. 2 €,
Familienkarte 6 € Uber den Hugo-Rim-
melspacher-Platz. Vorfihrungen und die
Fihrung Turmspitzen sind kostenlos (die
reguldre 16-Uhr-Schlossfliihrung entféllt
an diesem Tag).

KONTAKT

Stadtinformation Ettlingen (im Schloss)
Schlossplatz 3,

Telefon +49(0)72 43 10 13 80

Telefax +49(0)72 43 10 14 30
info@ettlingen.de, www.ettlingen.de.



Nummer 22
Donnerstag, 2. Juni 2016

JAZT-CLUB ETTLINGEN
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steffen Weber
Quintett // Tipp

Jazz heute
Eintritt 14 € (erm- 9 €)

Vorschau: Freitag, 10.0(:?).16
My Pianist and Me & Frlenq -

Ettlinger Sagen —
Jenseits der Alb am
9. Juni, 21 Uhr

Mirko Sommer, der ideenreiche Mitar-
beiter der Ettlinger Stadtverwaltung, ist
zuriick! Und mit ihm der Geist der Frau,
die wie keine andere das Bild Ettlingens
gepragt hat: Markgrafin Franziska Sibyl-
la Augustal

Besucherinnen und Besucher kdnnen
mit den beiden einen Streifzug durch
die Ettlinger ,Albstadt® unternehmen
und dabei Einblicke in Sibyllas facetten-
reiches Leben gewinnen. Von ihr kann
man erfahren, wie der Turm der Martins-
kirche durch die Liebe gerettet wurde,
wie ein sagenhafter Jesuitenschatz beim
Wiederaufbau der zerstérten Stadt half
und was Ettlingen mit China zu tun hat.
Wie immer bei Wein und Fackelschein.
Eine Koproduktion des Kultur- und
Sportamtes der Stadt Ettlingen mit
dem marotte Figurentheater Karlsruhe
(www.marotte-figurentheater.de)
Treffpunkt: 21 Uhr auf der Rathausbriicke

Eintrittspreise: 13,50 / 9 € ermaBigt
Karten sind bei der Stadtinformation
Ettlingen, Tel 07243/101-380, und Uber
www.reservix.de (gegen eine Vorver-
kaufsgebuiihr) erhéltlich.

Weitere Termine: 26.06. / 20.07. /
24.08. / 02.09. und 09.09.2016 jeweils
um 21 Uhr.
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WATTHALDEN FESTIVAL

S0. 19.06.16 Watthaldenpark
Ab 14 Uhr Kinderprogramm

£

ﬂ Ettlingen

Beim Watthaldenfestival laden ab 14 Uhr vielfaltige kreative Angebote kaing und
grole Gaste zum Mitmachen ein. Mit dabel st das Splelmobil des
Jugendzentrums Specht, das mit sesiner Vielfalt an Spielgerdten neue
Erebnizrdume schalft, spielensch das sozale Mileinander forgert und zur
Kreativitdt anregt, Kreativitdt ist avch am Stand der Art Etlingen e V. Thema
Bereits ab 11 Uhr kann dort gemalt, gebastalt und ab 12.00 mit Speacksteinen
gearbeitel werden. Ab 14 Uhr wird kreatives Basteln und Kinder portraitieren
angabotan und war um 15 LIk noch richi awssreschend bunte Handa hat, kann sich
beim Agquarelimalen verwirklichen, Mehr Informaltionen sind auf der Homepage der
Art Ettlingen abrufbar: www.artetiingen.eu,

Das Watthaldenfestival ist schon immer ein Trefipunkt fUr umarschiedichs Kulturen
und bietet Rawm fir Begegnung. In diesem Jabhr hat Ettlingen Zuwachs von Kindam
aus vielen verschiedenan Landern bekommen. Das Integrationsbiire ladt daher
e Kinder, ganz gleich aus welkchem Herkunfisland, ein
gemeinsam eing Weltkarte zu basteln, sowie Spisle aus den
untarscheadichstan Lanodam des Well Kanmen Zu karmien.

Als ainen westeran Hohepunkt beraubert der Magier Peter
| Totzek sein Publkum mit Charme und Fingadertighesit,
verbifft mil Magie direkt wor aller Augen und modelliert
Ballontiere awischen den Shows,

17 Uhr Rudi Tuesday Band

Richger Mund, Sanger, Songschreiber und seit
viglen Jahren erfolgreich in Sachen Amercana
Music, gastiert mit seiner Budi Tuesday Band auf
dem diesjdhngen Watthalden Festival. Seine
Songs wurzaln in amenkanischam Folk = Rock -
Bluagrass - Singer/Sondgwriter = Country Music,
Dias Rezept sind tolle, eingdngige Songs und die
Energia der Band. Fir das aktuslle Album . Tales from somawhere down the road”
vergab das ROLLING STOMNE MAGAZINE 3/5 Sternen. _Ein funioses Album voller
Cinrwirmier vermeldaten die Folknews und 80 muss modemer Folkrock klingan®
mainte Inkusic.

Offentliche Schauspiel-Probe am Samstag

Am Samstag, 4. Juni, um 18 Uhr wird Regisseurin Angelika Zacek Einblick in den
Probenstand der Komddie von Kleist ,Der zerbrochne Krug“ geben.

FUr Interessierte 6ffnen sich die Schlosstore flir eine Stunde flir eine Probe auf
der Buhne im Hof. Der Eintritt ist frei.
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Freiwillige Feuerwehr Ettlingen, Abt. Ettlingen-Stadt

»Ohne dich geht nix!“

Freiw. Feuerwehr
Stadt Ettlingen

. =

Ohne Dich - geht nix! _ﬂ

.

| Feuerwehr Erillnger

In diesem Monat wird Roland Willhauck
interviewt. Neben seinem Ubungs- und
Einsatzdienst bekleidet er seit dem Jahr
2012 das Amt des Abteilungsjugendwar-
tes unserer Jugendfeuerwehr, der zurzeit
13 Jugendliche angehéren. Die Jugend-
feuerwehr wird sich auch am Tag der
offenen Tudr am 5. Juni mit einer Spiel-
straBe fur die kleinen Gaste beteiligen.
Roland Willhauck, 39 Jahre, Beruf: Feu-
erwehrbeamter. Funktion: Abteilungsju-
gendwart seit 2012.

Was bewegte Dich, das Amt des Abtei-
lungsjugendwartes zu iibernehmen?
Die Jugendfeuerwehr ist ein wichtiger
Teil der Feuerwehr. Da ich selbst aus
der Jugendfeuerwehr komme, wollte ich
mich damals als Jugendwart einbringen,
um meine Ideen und Vorstellungen einer
guten Jugendarbeit umzusetzen. Des-
halb habe ich das Amt Ubernommen.
Seit wann bist Du Abteilungsjugend-
wart der Jugendfeuerwehr und welche
Aufgaben sind damit verbunden?

Ich bin seit 2012 der Abteilungsju-
gendwart. Als Verantwortlicher fur die
Jugendfeuerwehr vertrete ich die Inter-
essen der Jugendlichen und meiner Ju-
gendleiter im Abteilungsausschuss. Die
Hauptaufgabe besteht allerdings darin,
zu schauen, dass die Ubungen sinn-
voll gestaltet sind, alle Jugendlichen ihre
Uniform bekommen und in Zusammen-
arbeit mit meinen Jugendleitern die Or-
ganisation aller anstehenden Aufgaben.
Selbstversténdlich Ube ich auch selbst
mit den Jugendlichen.

Wie sieht die derzeitige Personalsitua-
tion bei der Jugendfeuerwehr aus und
was wire Deiner Ansicht nach der Ide-
alzustand?

Aktuell besteht die Jugendfeuerwehr
aus 13 Mitgliedern, davon sind drei
Madchen. Ideal wére eine Anzahl von
ungefahr 20 bis 25 Jugendlichen.

Im Rahmen der
Werbekampagne
2016 der Wehr
kommt im Juni
Roland Willhauck

Ab welchem Alter kann man in die Ju-
gendfeuerwehr eintreten und an wel-
chen Terminen finden die Jugendiibun-
gen statt?

Die Abteilung Ettlingen-Stadt nimmt Ju-
gendliche ab einem Alter von zehn Jah-
ren auf. Ich personlich finde auch, dass
es flur Jingere zu schwierig wére, da
wir mit den ,normalen” Feuerwehrgera-
ten Uben. In den anderen Abteilungen
der Feuerwehr Ettlingen werden Kinder
schon ab acht Jahren aufgenommen.
AuBerhalb der Ferien treffen wir uns je-
den Dienstag um 18 Uhr im Feuerwehr-
haus in der HertzstraBe 37 in Ettlingen.
Wie lange sind die Jugendlichen in der
Jugendfeuerwehr und ab welchem Al-
ter kénnen sie in die Einsatzabteilung
libertreten?

Die Jugendlichen konnen sieben bis
neun Jahre in der Jugendfeuerwehr sein
und wechseln dann mit 17 Jahren in die
Einsatzabteilung.

Welche WerbemaBnahmen beabsich-
tigt die Jugendfeuerwehr 2016 durch-
zufiihren, um auf sich aufmerksam zu
machen und dadurch neue Mitglieder
zu gewinnen?

Die Jugendfeuerwehr beteiligt sich aktiv
an der Werbeaktion der Einsatzabtei-
lung. Demnéchst wird es einen neuen
Werbeflyer geben. Aber auch bei Akti-
onen des Fdrdervereins nimmt die Ju-
gendfeuerwehr teil.

Interesse geweckt...?

Weitere Auskiinfte und Informationen er-
teilen Ihnen gerne: Hans-Peter Kassel,
Tel. 07204 / 8352; Martin Baureithel, Tel.
07243 / 4453; Manuel Kraft, Tel. 0160
/ 96438460. Anfragen per Mail bitte an:
OhneDich-gehtnix@ff-ettlingen.de.

www. fT-ettlingen.de
It n

Feuerwehr Ettlingen

Dreharbeiten fiir

Kinofilm ,Unsere
Alb“ werden bis nach
Karlsruhe ausgeweitet

Seit dem Frihjahr 2015 dreht ein Ett-
linger Filmteam die Naturdokumentation
,Unsere Alb“. Mittlerweile sind lber 76
Drehtage fur die Strecke von der Quelle
bis nach Bad Herrenalb zusammenge-
kommen. Auch in Ettlingen wurden erste
Szenen im letzten September gefilmt.

Die Dreharbeiten an und Uber der Alb
werden jetzt fortgesetzt und auf den ge-
samten Flussverlauf bis zum Rhein aus-
gedehnt. Die Aufnahmen in Karlsruhe
sind fUr eine naturwissenschaftliche Re-
portage innerhalb des Films bestimmt.
Dazu werden auch einige Flugaufnah-
men in Karlsruhe und Ettlingen gemacht,
diese werden in Abstimmung mit den
zustandigen Behdrden durchgefihrt.

Der Flusslauf von Bad Herrenalb bis
nach Ettlingen steht fir den kommen-
den Sommer bis zum Herbst auf dem
Drehplan des Filmteams.

Ein Sprecher fir die Kommentare im
Film wurde auch gefunden. Gunnar
Schmidt, Schauspieler am Staatstheater
Karlsruhe, wird dem Kinofilm ,Unsere
Alb“ seine professionelle Stimme lei-
hen. Erleben kann man den vielseitigen
Schauspieler derzeit u.a. im erfolgrei-
chen Monty Python‘s Musical ,Spama-
lot“ in der Hauptrolle als Kénig Arthur.

»Wir sind sehr froh, Gunnar Schmidt als
Sprecher des Films gewonnen zu ha-
ben, seine sonore Stimme gibt der Alb
erst die richtige Tiefe® so Marco Rup-
pert, Initiator und Regisseur des Films.

Die Naturdokumentation ,Unsere Alb*
feiert 2017 seine Premiere im Ettlinger
Kino Kulisse.

Weitere Informationen zum Film:
www.unserealb.de

(Bild: Alexander Résch) In Ettlingen wur-
den bereits im letzten September erste
Aufnahmen gemacht.



Nummer 22
Donnerstag, 2. Juni 2016

Amtsblatt

Familie

effeff — Ettlinger Frauen-

und Familientreff e. V.

Middelkerker StraBe 2,

Telefon-Nr.: 07243/12369,

Homepage: www.effeff-ettlingen.de,
email: info@effeff-ettlingen.de.
Telefonisch erreichen Sie uns Di & Do
10-12 Uhr. Bitte nutzen Sie auBerhalb
dieser Zeiten den Anrufbeantworter oder
schreiben Sie eine e-mail. Weitere Infor-
mationen finden Sie auf unserer Home-
page. Die Anmeldung der Kurse erfolgt
Uber das effeff Biro.

Wanderung am 5. Juni

Am Sonntag, 5. Juni, findet die Frih-
lingswanderung statt, zu der das effeff
alle Mitglieder, Freunde und Sponsoren
herzlich einladt. Treffpunkt ist der Park-
platz beim Baumwipfelpfad in Bad Wild-
bad um 10.30 Uhr. Ziel der Wanderung
wird die Grinhitte sein. Weitere Infor-
mationen erhalten Sie im effeff-Blro.

Alleinerziehender Treff

Der nachste Treff flr alle alleinerziehen-
den Véter und Mdutter ist am 5. Juni ab
11 Uhr im effeff. Wahrend des Treffens
kénnen alle Fragen rund ums Thema al-
leinerziehende Familie besprochen wer-
den, man trifft Leute, die vielleicht &hn-
liche Probleme haben wie man selbst
und kann neue Kontakte knipfen.

Fir die Kinder ist wéahrend der Zeit eine
Betreuung eingerichtet.

Neue Mutter und Vater sind herzlich will-
kommen!

Tageselternverein

Ettlingen und siidlicher
Landkreis Karlsruhe e. V.

Kindertagespflege -
familidr gut betreut

Neuer Kurs startet am 4. Oktober

Die qualifizierte Kindertagespflege ist
besonders fur kleine Kinder bis zum
dritten Lebensjahr eine gleichrangige
Betreuungsform neben der Kindertages-
einrichtung.

Die Kindertagespflege ist eine Pflicht-
aufgabe der offentlichen Jugendhilfe.

Der Tageselternverein Ettlingen und
stdlicher Landkreis Karlsruhe e.V. nimmt

diese Aufgabe im Auftrag des Kreisju-
gendamtes wahr.

Die Grundlage fur eine hohe Qualitat in
der Betreuung ist die fundierte Aus- und
Weiterbildung unserer Tagesmdtter. Seit
2011 mussen mindestens 160 Unter-
richtseinheiten flir den Start als Tages-
mutter nachgewiesen werden.

Gern informieren und beraten wir Sie,
wenn Sie sich fir den Beruf der Tages-
pflegeperson interessieren.

Kontakt: www. tev-ettlingen.de

Beratung bei allen Fragen zur Tages-
betreuung von Kindern

- Qualifizierte Vermittlung und Unterstit-
zung bei der Kontaktaufnahme zwischen
Eltern und Tageseltern

Qualifizierung und fachliche Begleitung
von Tagesmdittern und -vatern.

TEV, Epernayer StraBe 34, Ettlingen,
07243/945450, Mail: info@tev-ettlingen.de,
www.tev-ettlingen.de.

Aktuell im ,,Biirgertreff

im Fiirstenberg*

Der Birgertreff im Fiirstenberg ist ein
generationen- und kulturibergreifender
Ort der Begegnung, Kommunikation und
Vernetzung im Ahornweg 89 in Ettlin-
gen-West.

17.Juni Thema im Elterncafé 10 - 11.30
Uhr “Abenteuer Essen - Jedes Kind
is(s)t anders®“ Welche Eltern sehnen
sich nicht nach stressfreien Mahlzeiten
mit den Kindern? Aber ist das mog-
lich? Frau Dr. Birgit Gneiting besucht
uns zu diesem Thema im Eltern Café.
Frau Gneiting ist freiberufliche Mitarbei-
terin der Landesinitiative BeKi- Bewuss-
te Kindererndhrung vom Land Baden-
Wirttemberg.

Offene Sprechstunde der Psychologi-
schen Beratungsstelle fir Eltern, Kinder
und Jugendliche 9.30- 11.30 Uhr, jeden
1. Freitag im Monat, Ansprechpartnerin:
Frau Beinert 07243/ 515 140 (Caritas-
verband Ettlingen).

FRED's Freundetreff freitags 15:30
- 17:30 Uhr. Der Treffpunkt fir Kinder
mit vielen Spiel- und Kreativangeboten.
Ansprechpartner: Herr Gunter 07243/
5245628 (FeG Ettlingen).

Stillcafé in Ettlingen

jeden dritten Freitag des Monats; 10
bis 11.30 Uhr, Arbeitsgemeinschaft freier
Stillgruppen, Erbprinz-Apotheke, Mduh-
lenstraBe 27, 07243 121 33. Ein Ange-
bot fir Schwangere (gern mit Partner)
sowie junge Eltern mit Babys und Klein-
kindern, keine Anmeldung notwendig.

Arbeitskreis demenz-

freundliches Ettlingen

c/o VHS Ettlingen, Pforzheimer Str. 14a,
76275 Ettlingen, Tel. 0176/38393964,
Mail: info@akdemenz.de

E~tt"I5i'n"g"e™n

Sprechzeiten

Jeden 2., 3. und 4. Mittwoch im Monat
von 14 bis 16 Uhr, Volkshochschule,
Pforzheimer StraBe 14 A (VHS Treff)
oder nach Vereinbarung

Jeden Freitag von 15 bis 17 Uhr K26
— Der Begegnungsladen, Kronenstr. 26
Einsatz von Demenzhelferinnen im Eh-
renamt in Familie und Single-Haushalten

Offener Gespriachskreis

Jeden 1. Mittwoch im Monat von 15 bis
16:30 Uhr, Stephanus-Stift am Stadtgar-
ten - WeiBes Wohnzimmer, Am Stadt-
bahnhof 2-4.

Stick fiir Stiick ein Friihstiick

Jeden 3. Freitag im Monat von 9:30 bis
11 Uhr, K26 - Der Begegnungsladen,
KronenstraBe 26.

Leseecke in der Stadtbibliothek zum
Thema Demenz (spezielle Literatur und
Medien)

Zwei Stunden Partnerschaft auf Distanz
Wahrend der erkrankte Partner von einer
geschulten Betreuerin zu leichter kor-
perlicher Aktivitdt angeleitet wird, kon-
nen sich die pflegenden Angehérigen
im Nachbarraum im Gesprach austau-
schen.

Jeden 4. Mittwoch im Monat im Ste-
phanus-Stift am Robberg, Friedensstra-
Be 2, Ettlinger Stlibchen

Infos unter 0176 / 38393964 oder
info@ak-demenz.de

Senioren

Termine
"Bewegte Apotheke"

Termine

Freitag, 3. Juni, 10 bis 11 Uhr, Treff-
punkt bei der Apotheke Am Stadtgarten.
Dienstag, 7. Juni, 10 bis 11 Uhr Treff-
punkt bei der Vita Apotheke, Zehntwie-
senstr. 70.

Bei Fragen stehen lhnen das Amt fir
Bildung, Jugend, Familie und Senioren
unter Tel. 07243 101 292 oder die jewei-
ligen Apotheken zur Verfliigung.

Begegnungszentrum am

Klosterle - Seniorenbiiro

Anlaufstelle fiir freiwilliges Engagement
Klostergasse 1, 76275 Ettlingen Tel.
07243 101524 (Rezeption), 101538
(Blro), Fax 718079

E-Mail: seniorenbuero@bz-ettlingen.de
Homepage: www.bz-ettlingen.de
Beratung und Information: Montag bis
Freitag von 10 bis 12 Uhr,

Cafeteria: Montag bis Freitag
von 14 bis 18 Uhr

Sprechstunden des Seniorenbeirates:
Dienstag bis Freitag von 10 bis 12 Uhr.
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Uber das Zentrum sind zu erreichen:
Oase-Dienst "Senioren helfen Senioren"
Ehrenamtliche Hilfe flir kleinere Arbeiten
von Senioren, Tel. 07243 101524.

Taschengeldbérse — ein Projekt zur Foér-
derung des Generationen-Miteinander

Ettlinger Jugendliche helfen fiir Taschen-
geld Senioren und Familien bei gele-
gentlichen Arbeiten, Tel. 07243 101524.

Telefonkette - ein gesundheits-for-
dernder Impuls fiir den Tag

Kontakt Gber Tel. 101-524

(oder 101-538).

Haustier-Notdienst

Anfragen oder Beratung: montags 10
bis 12 Uhr bei Birgitte Sparkuhle, Tele-
fon 07243 77903 (privat/AB), oder Ver-
tretung: Maud van den Kerkhoff, Tel.
0152 05653297 (privat/AB).

Veranstaltungstermine

Freitag, 03.06., 9:30 Uhr: Sturzpraven-
tion - fallt aus; 10 Uhr: Hobbyradler
»Kleine Tour® - Treff: Wasenpark; 10:45
Uhr: Yoga auf dem Stuhl; 14 Uhr: In-
teressengruppe ,Aktien“; 14:30 Uhr:
Vortrag Volksbank, Nachbarschaftstreff
SchubertstraBe.

Montag, 06.06., 10:30 Uhr: DenkanstoB;
13 Uhr: Tischtennis ,Wirbelwind“ - Ka-
serne; 14 Uhr: Mundorgelspieler, Hand-
arbeitstreff; 14:30 Uhr: Bridge; 17 Uhr:
Line Dance Gruppe; 19 Uhr: Theaterpro-
ben ,La Facette®, Kegeln — Huttenkreuz.

Dienstag, 07.06., 9:30 Uhr: Gedacht-
nis-training  1,Senioren-Wandergruppe
— Bahnhof Ettlingen Stadt; 10 Uhr: Hob-
by-Radler ,Rennrad” - Treff: Haltestel-
le Horbachpark, Schach ,Die Denker*;
14 Uhr: BouleGruppe 1 (Wasen) und 2
(Neuwiesenreben); 15:45 Uhr: Franzé-
sisch 50plus; 17 Uhr: Orchesterproben
,Intermezzo“.

Mittwoch, 08.06., 9:30 und 10:45 Uhr:
Gymnastik 1 und 2 (DRK-Haus); 10 Uhr:
Englisch Anyway und Refresher; 14 Uhr:
Rommee-Spieler; 14:30 Uhr: Doppel-
kopf; 16 Uhr: Vortrag ,Klassische Musik*;
18 Uhr: Theaterproben ,Graue Zellen®,
Stammtisch: Tiere brauchen Freunde.

Donnerstag, 09.06., 9:30 Uhr: Zilgrei;
10 Uhr: Franzdsisch fir Anfanger; 10:45
Uhr: Yoga auf dem Stuhl; 13 Uhr: Tisch-
tennis ,Wirbelwind“ — Kaserne; 14 Uhr:
“Rommee Joker“, Boule Gruppe 3 -
Wasen; 14:30 Uhr: Singgemeinschaft
50plus fallt aus.

Computer-Workshops

Montag, 06.06., 10 Uhr: Smartphone
und Tablet mit Google Android
Dienstag, 07.06., 10 Uhr: Datei-
Ordnerverwaltung auf dem PC.
Mittwoch, 08.06., 10 Uhr: Eigene Fotos
und PC flr Einsteiger Teil Il +IV
Donnerstag, 09.06., 10 Uhr: Smartpho-
ne mit Google Android flr Einsteiger
Die Workshops finden im Computerraum
des Begegnungszentrums am Kldsterle,
statt. Eine Anmeldung ist erforderlich.

und

Veranstaltungshinweise

Ausstellung

Das Begegnungszentrum zeigt bis Mitte
Juni in der Cafeteria Bilder von Bea-
te Baum, Bruchhausen. Offnungszeiten
montags-freitags von 10 bis 12 Uhr und
von 14 bis 18 Uhr.

Hobby-Radler ,,GroBe Tour*

Am Freitag, 10.06.2016, treffen sich die
Hobbyradler ,,GroBe Tour” um 9:30 Uhr
am Bouleplatz Wasen. Die Fahrstrecke
betragt ca. 50 km. Eine Mittagseinkehr
ist vorgesehen. Teilnahme auf eigene
Gefahr.

Tourenfihrung: G. Ruhle (Tel. 98758)
und J. Nagel (Tel. 527023).

Vermaogen richtig schenken und verer-
ben- Ubertragung im Familienkreis
Vortrag der Volksbank Ettlingen mit Jo-
hannes Schwab am Freitag, 3. Juni2016,
14:30 Uhr, im Begegnungszentrum am
Kldsterle. Anmeldung dazu erforderlich
unter der Tel. Nr. 07243 101524.

Sturzprévention
Die Ubung zur Sturzpravention fallt am
3. Juni aus.

Tierfreunde

Der nachste Stammtisch der Tierfreun-
de findet am Mittwoch, 8. Juni, um 18
Uhr im Restaurant,, KOUROS* statt. Die
Urlaubsvertretung fir Frau Sparkuhle
Ubernimmt Frau Kerkhoff
(Tel.015205653297). Bitte melden Sie
sich unter dieser Nummer oder im Be-
gegnungszentrum an.

Singgemeinschaft 50plus

Das Treffen der Singgemeinschaft 50plus
am 9. Juni muss krankheitsbedingt lei-
der ausfallen.

Theater La Facette Unter dem Motto:
»S0 ein Theater — Sketche am laufenden
Band“ erleben Sie eine Reihe humor-
voller Geschichten aus der Feder von
Helmut Gattner. Premiere ist am 11.
Juni um 18 Uhr im Begegnungszentrum.
Zweite Vorstellung ist am 19. Juni um 15
Uhr. Karten gibt es im Vorverkauf im Be-
gegnungszentrum montags bis freitags
von 10 - 12 Uhr und bei der Stadtinfor-
mation im Schloss montags bis freitags
von 9:30 - 17:30 Uhr und samstags von
9:30 - 13:30 Uhr.

Stadt-Senioren-Nachmittag

wie alljdhrlich veranstaltet der Senioren-
beirat auch in diesem Jahr wieder einen
Senioren-Nachmittag. Am Mittwoch,
22. Juni, sind alle alteren Mitblrger und
Mitburgerinnen herzlich eingeladen, sich
am Nachmittag um 14:30 Uhr in der
Schlossgartenhalle einzufinden, um bei
Kaffee und Kuchen ein abwechslungs-
reiches Programm mit Musik, Gesang
und weiteren Uberraschungen zu ge-
nieBen. Weitere Informationen gibt es
im Begegnungszentrum oder telefonisch
unter der Nummer 101524.

Karte ab 65: Fahrt zum Gasometer in
Pforzheim

Das weltgroBte 360-Grad-Panorama in
Pforzheim ist ganz bequem mit der Kar-
te ab 65 zu erreichen. Wir fuhren mit der
S-Bahn in Ettlingen los, um dann mit
der Bundesbahn weiter nach Pforzheim
zu fahren. In Pforzheim angekommen
haben wir in Lehnert’s Gasthaus eine
Kleinigkeit zu Mittag gegessen. Danach
ging es bequem mit dem Bus weiter
zum Gasometer. Dort zeigt der auf rie-
sige Rundbilder spezialisierte Kunstler
Yadegar Asisi das antike Rom im Jahre
312, auf Uber 3500 gm Bildflache. Das
Ganze wird sicher bei allen Besuchern
eine bleibende Erinnerung hinterlassen;
bei Kaffee und Kuchen haben wir das
Erlebte vor der Heimfahrt sich setzen
lassen. Alle 27 Teilnehmer haben ihren
Dank an Herrn Baur fir die hervorra-
gende Organisation ausgesprochen.
Leider konnte er selbst an dieser Tour
nicht teilnehmen, sodass die Flhrung
der Gruppe an diesem Tag von Helmuth
Kettenbach Ubernommen wurde. Auch
daflir ein herzliches Dankeschédn von al-
len Teilnehmern.

Singgemeinschaft 50plus

Die Singgemeinschaft 50plus sucht ei-
nen musikalischen Leiter und einen
neuen Gruppenverantwortlichen. Haben
Sie Interesse an einem ehrenamtlichen
Engagement? Die Singgemeinschaft
50plus singt zweimal im Monat im Be-
gegnungszentrum. Zusatzlich trifft man
sich viermal im Jahr mit den Bewohnern
des Stephanusstiftes zum gemeinsamen
Singen. Nahere Informationen: Helmuth
Kettenbach, Vorsitzender des Senioren-
beirats (Tel. 07243 718077 oder mobil
0171 1233397).

senior Treff
Ettlingen-West

Veranstaltungstermine

Montag, 6. Juni
9 Uhr - Yoga auf dem Stuhl |
10:15 Uhr - Yoga auf dem Stuhl Il

Dienstag, 7. Juni

9 Uhr — Sturzpravention

10:15 Uhr — Sturzpravention 16 Uhr —
Offenes Singen

Mittwoch, 8. Juni
14 Uhr - Boule ,,Die Westler*“ — Enten-
seepark

Donnerstag, 9. Juni
9 Uhr — Sturzpréavention
14 Uhr — Offener Treff

Die Veranstaltungen finden, wenn nichts
anderes angegeben ist, im Burgertreff
im Firstenberg, statt. Beratung, Anmel-
dung und Information: Donnerstags von
10 bis 11 Uhr persénlich im seniorTreff
Ettlingen-West, im Furstenberg, Ahorn-
weg 89.
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Jugend

Kinder- und Jugendzentrum
Specht

Rohrackerweg 24,
Tel.: 07243-4704, www.kjz-specht.de

SPIEL, SPASS UND UNVERGESSLI-
CHE ERLEBNISSE: KOMMT IN DIE
SPECHTFERIEN!

Vom 01.08.-19.08.16 wird jeder Tag zu
einem echten Erlebnis. Nahere Informa-
tionen finden Sie unter
www.kjz-specht.de.

RUCKBLICK: KOCHKURS UND
FOTOSAFARI IM SPECHT

Drei Tage lang wurde in den Pfingstfe-
rien mit Kindern von 6-10 Jahren geba-
cken, gekocht und gelacht. Nicht nur
die Rezepte und jede Menge Kocherfah-
rung, sondern auch Kostproben konnten
mit nach Hause genommen werden.
Eine Etage hoher tlftelten die Fotosafari-
Teilnehmer und -Teilnehmerinnen an der
perfekten Bildkomposition: Natur, Port-
réts, das Specht und LandArt-Kunstwer-
ke waren die Motive der Jugendlichen.
Die entstandenen Fotografien sind ab
sofort in der Specht-Lounge zu bewun-
dern.

SPECIALS: .

ACTION PAINTING FUR KIDS* M
08.06., 15-17 Uhr, ab 7 Jahren, 6€
FRUCHTIGE SMOOTHIES MIXEN* DO
09.06., 15-16.30 Uhr, ab 7 Jahren, 3€
ACTION PAINTING FUR TEENS* MI
08.06., 15-17 Uhr, ab 11 Jahren, 6€
REGELMASSIGES PROGRAMM
(SCHULZEIT):

MITTAGSTISCH

Von MO-FR 12-14 Uhr gibt es bei uns
ein frisch zubereitetes Mittagessen fir
nur 3€. Beim Kauf einer 10er Karte (30€)
ist das 11. Essen gratis. Den aktuellen
Speiseplan findet man unter
www.kjz-specht.de

MITTAGSTREFF MO-DO 14-15.30 Uhr:
Billard, Kicker und Brettspiele

HAUSAUFGABENHILFE* MO-DO 14-
16 Uhr, 3€ pro Termin

TEENTREFF MO-DI 16-19 Uhr, bis 14
Jahre: Spielen, Kochen, Chillen und
Konsolenspiele

SPECHTMOBIL

MI-DO 15.30-17.30 Uhr mit kostenlosen
Spiel- und Bastelaktionen auf Ettlinger
Spielplatzen, ndhere Infos unter www.
kjz-specht.de

JUNGSTREFF MI 16-18 Uhr, ab 11 Jah-
ren KIDSTREFF

DO 15.30-17 Uhr, von 7 bis 10 Jahren:
Spiele, Basteln und Outdoor-Aktionen

OFFENES TOPFERN

DO 19-22 Uhr (auBer an Feiertagen und
in den Ferien), fir jedes Alter, einfach
vorbei schauen! 7€ pro Abend + Mate-
rial nach Verbrauch

MADCHENTREFF

FR 15.30-18 Uhr, ab 11 Jahren (gratis)
Diese Woche machen wir Badekugeln,
kommt einfach vorbei!

SPECHTCAFE

MI 18-21 Uhr, FR 18-22 Uhr, jeden 2.
und 4. SA im Monat 18-22 Uhr: Billard,
Kicker, Karaoke, Essen, Disco und Tur-
niere

*Anmeldung erforderlich unter:
07243-4704

Multikulturelles
Leben

Was ist eigentlich...

eine Landeserstaufnahmestelle
(LEA)? Die nach Deutschland kommen-
den, flichtenden Menschen werden
anhand des ,Konigsteiner Schllssels”
auf die Bundeslander verteilt. Baden-
Wirttemberg nimmt dementsprechend
12,9 % der asylbegehrenden Menschen
in Landeserstaufnahmestellen (LEA) auf.
Die maximale Aufenthaltsdauer betragt
sechs Monate. In dieser Zeit werden die
Menschen registriert, gesundheitlich un-
tersucht und ggf. behandelt. Daraufhin
folgt die Weiterverteilung in die vorlaufi-
ge Unterbringung (Gemeinschaftsunter-
kunft). Eine Landeserstaufnahmestelle
befindet sich im Karlsruhe.
Quelle:
Gemeindetag Baden-Wiirttemberg

ANSPRECHPARTNER

Zentrale Rufnummer der Stadt Ettlin-
gen zu Asyl und Fragen der Fliichtlings-
unterbringung

Telefon: 07243 - 101 8944

Integrationsbeauftragte

der Stadt Ettlingen

Telefon: 07243 101-8371
E-Mail: integration@ettlingen.de

Migrationsberatung der Caritas fiir zu-
gewanderte EU-Biirger und Ausléander
mit einem auf Dauer angelegten Auf-
enthaltsstatus

Telefon: 07243 515 0

Mail: info@caritas-ettlingen.de

AKTUELLES

Der BegegnungsLaden
Angebote im Begegnungsladen

Beratung fiir Asylsuchende durch den
Verein ,Freunde fiir Fremde e.V.“
Jeden Montag und Freitag von 10-12
Uhr und von 14:30-17:30 Uhr, Ansprech-
partner: Udo Dreutler, Kontakt: 07243
12866 (auBerhalb der Sprechzeiten), E-
Mail: kontakt@dreutler.de

EsttI5in"gen

Deutschkurs fiir Anfanger, Arbeitskreis
Asyl Ettlingen

Jeden Donnerstag von 10 - 12 Uhr,
Ansprechpartnerin: Frau Schneider (vor
Ort)

Begegnungscafé des Arbeitskreises
Asyl

Jeden Donnerstag von 16.00-19.00 Uhr,
Ansprechpartner: Harald Gilcher, E-Mail:
hgilcher@arcor.de

Lokale Agenda

Agendagruppe
"AquaPidagogik"
Ettlingen-Albtal-PAMINA

(Fast) Alles neu mach der Mai:
"Neptunle" so gut wie fast neu ....

.... jedenfalls von fleiBigen Handen mit
Bursten und Horbachquellwasser blitze-
blank geschrubbt! Die "Neptunle"-Ei-
gentiimer Christoph und Christa Klaas,
Pate Harald K. Freund und das Mad-
chen-Putz-Team der "Freunde des Nep-
tunle" sind zufrieden: das "Neptunle" -
beliebter und insiderbekannter Treff fir
Wasserabhéarter, Naturfreaks und Leh-
menthusiasten aller couleur - blickt nun
dem gewdsserpadagogisch ereignisrei-
chen "SpaB u. Natur"-Sommer 2016
sauber entalgt entgegen ... "Das Finf-
Biotope-Neptunle"-Habitat zu FiBen

des Hellbergs nahe der Horbach-Quelle
wird auch diesen Sommer wieder Dreh-
u. Angelpunkt unserer natur-, wald- u.
gewasserpadagogischen Aktivitdten u.
Angebote sein!" verspricht Motivations-
trainer u. Aquapadagoge Freund seinem
Fanclub sechs.plus.

"Neptun-starke girl-power" war letzten
Samstag angesagt, als das "Neptunle"-
clean-team dem  dreizackbewehrten
Horbach-"Goft" zu Leibe riickte ... Foto:
Harald K. Freund (28. Mai 16)

Fir Schulen, Kigas/Kitas, Vereine, GroB-
familien und geschlossene Gruppen bie-
ten die "Aquapadagogen" um H. K. F
maBeschneidertte Specials "Natur vor
der Haustiir/Wasser um die Ecke" an.
Fir kommendes Wochenende ist ein
Schnupper-Event auf der Rathaus-Alb-
Insel "spaBbetonte Herangehensweisen
der Aquapddagogik an, entlang und im
Wasser" geplant. Infos unter aqua-hotline
Tel. (AB): 0721 34496 (Harald K. Freund)
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Weltladen Ettlingen

Quinoa - das Gold der Inka!
Pressemeldungen iiber Preisverfall
Quinoa, auch Inkareis, Inkakorn, Anden-
hirse, oder Perureis genannt, ist eine der
besten pflanzlichen EiweiBquellen die wir
kennen. Bei Glutenunvertraglichkeit ist
sie ein vollwertiger Getreideersatz und
Ubertrifft an Inhaltstoffen alle gangigen
Getreidearten. Schon seit 6000 Jahren
dient Quinoa als Grundnahrungsmittel
der Andenvélker. Es ist anspruchslos
und gedeiht noch auf 4000 Meter Héhe.
Zentren des heutigen Anbaus sind
Ecuador, Peru und besonders Bolivien.
Das subventionierte Getreide der groBen
Erzeugerlédnder hat in der Vergangenheit
die Quinoa fast ganz vom Markt ver-
drangt. Nur noch Weltldden und spe-
zielle Anbieter haben die Quinoa von
den Kleinbauern bezogen. Die Preise
zogen an und die Produzenten hatten
ihr Auskommen. Heute wird, aufgrund
der auBerordentlichen gesundheitlichen
Vorziige die Quinoa auch in niedrigeren
Lagen auf groBen Plantagen angebaut,
um die Nachfrage zu befriedigen. Das
hatte zur Folge, dass der Preis stark
gefallen ist. Beim Anbau bis 4000 Meter
kommt der traditionelle Quinoa-Anbau
ohne Pestizide und Kunstdiinger aus.
In tiefer gelegenen Ebenen steigt der
Schédlingsbefall in den dort schlecht an-
gepassten Kulturen kraftig an und damit
auch die Versuchung, mit chemischen
Spritzmitteln die bedrohte Ernte zu ret-

ten. Um diese Gefahren zu bannen und
den Oko-Umstieg zu erleichtern, zahlt
unser Lieferant (gepa) zusétzlich zum
fairen Preis noch einen Bio-Aufschlag
fir 6kologisch angebaute Produkte.
Kommen Sie doch einmal vorbei und
informieren Sie sich im Weltladen Uber
Quinoa, die wir von Kleinbauernkoope-
rativen aus dem Hochland von Bolivien
beziehen.

Weltladen Ettlingen Leopoldstr.20,
Montag bis Freitag 9.30 bis 18.30 Uhr,
Samstag 9.30 bis 13 Uhr, Tel. 94 55 94.

Stadtwerke
Ettlingen GmbH

Gebiudeenergieberatung
am 14. Juni

Sommerzeit ist

Warmedammazeit

Sommerzeit ist nicht nur Urlaubszeit,
sondern auch die Zeit, in der grundle-
gende Renovierungen und Reparaturen
am Haus stattfinden. Die schitzende
Hulle des Hauses wird rechtzeitig vor
dem né&chsten Winter gegen Wind und
Wetter wieder fit gemacht. Oftmals lohnt
es sich, gleichzeitig mit der Fassadensa-
nierung auch eine AuBenwandddmmung
anzubringen. So kdnnen die kiinftigen
Heizkosten reduziert und ein angeneh-
mes Raumklima geschaffen werden.

Stadtbibliothek

Gluten & Laktose. Standort: Xeo 232

Lesetipps im Juni - fiir Sie ausgewabhlt:
Sachbuch des Monats von Bibliotheksmitarbeiterin C. Elstner
Hoffer, Ulrika: Siisses ohne Frust: leckere Kuchen und Desserts ohne Zucker,

Das Buch enthélt nicht nur eine Fille leckerer Rezepte fir Torten, Kuchen und
Gebéack, sondern auch fir Eis, StBigkeiten, Smoothies und Drinks. Vorab gibt es
viele Informationen zu Zucker, Gluten und Milchprodukten. Alle Rezepte sind ohne
Zucker. GesuRt wird mit Datteln, getrockneten Aprikosen, Bananen oder Honig.
Die ausprobierten Schoko-Muffins waren ein voller Erfolg!

Jugendsachbuch des Monats von Bibliotheksmitarbeiterin U. Linhart
Horaczek, Nina: Gegen Vorurteile: wie du dich mit guten Argumenten gegen
dumme Behauptungen wehrst. Standort: 6 help! und als E-Book

Nehmen uns Auslénder die Arbeitsplatze weg? Ist das Kopftuch ein politisches

Symbol? ...Zu diesen Themen hat jeder eine Meinung aber auch Vorurteile haben
Konjunktur. Dieses Handbuch gegen Vorurteile fiir junge Menschen liefert objektive
Fakten zu Themen wie Auslanderpolitik, Islam, EU und Nationalsozialismus. Viele
praktische Beispiele, zahlreiche Statistiken und aktuelle Studien veranschaulichen
die Informationen. Ein hilfreiches Buch fir viele Situationen. Ab 14 Jahren

Diese und viele weitere empfehlenswerte Titel finden Sie in der Stadtbibliothek.
Sprechen Sie uns an!

Offnungszeiten: Di, Do, Fr 12 - 18 Uhr
Mi 10 - 18 Uhr
Sa 10 - 13 Uhr

www.stadtbibliothek-ettlingen.de

Mit unserem Angebot zur Gebaudeener-
gieberatung fiir private Haushalte helfen
wir lhnen, fir |hr Modernisierungsvor-
haben die richtigen Vorbereitungen zu
treffen.

Fir |hre Fragen steht ein Experte der
Umwelt- und EnergieAgentur Kreis
Karlsruhe zur Verfiigung. Wollen Sie das
Angebot am Dienstag, 14. Juni in der
HertzstraBe 33 nutzen, rufen Sie uns an.
Wir reservieren gern einen Termin flr
Sie: 07243 101-646.

Volkshochschule

VHS Aktuell

Das Sommervolkshochschulpro-
gramm 2016 ist da! Der Flyer mit
Kursausschreibungen ist sowohl in
der Volkshochschule, als auch in ver-
schiedenen 6ffentlichen Einrichtun-
gen, Laden und Geschéften in und um
Ettlingen erhaltlich. Das Sommervolks-
hochschulprogramm ist auch auf der
Internetseite www.vhs-ettlingen.de
veréffentlicht.

Korper und Geist

G0603 Ayurveda, weit mehr als eine
Modeerscheinung! Vortrag mit Ga-
briele Kiihn-Sabnis: Ayurveda ist die
weltweit dlteste bekannte Lebens- und
Gesundheitslehre und entstammt der
vedischen Hochkultur Altindiens. In die-
sem Vortrag erhalten Sie einen Uberblick
Uber die wichtigsten Eckpunkte des Ay-
urveda und deren Wechselwirkung mit
Lebensweise und Erndhrung. Sie horen
wie Ayurveda auch Hilfestellung geben
kann, sich selbst besser kennenzulernen
und so z.B. Uber bewusste Erndhrung
zu gréBerem Wohlbefinden beizutragen.
Freitag, 10. Juni, 19 - 20:30 Uhr

Die ayurvedische Kiiche - ein Kochkurs
mit Gabriele Kiihn-Sabnis: Eine gesun-
de, bewusste und wohlschmeckende
Erndhrung ist zentraler Bestandteil der
ayurvedischen Kiiche. Die Mischung fri-
scher Zutaten mit den entsprechenden
Gewdlrzen und schonender Zubereitung
kénnen wesentlich zur Erhaltung und
Wiederherstellung der Gesundheit beitra-
gen. Lassen Sie sich begeistern von den
Diuften neuer Gewlrzmischungen und
Uberraschenden Speisekombinationen.
Bitte mitbringen: Kiichenschurze, schar-
fes Messer, Schreibzeug, ggfs. Aufbe-
wahrungsddschen flir Kochproben.
G0604: Samstag, 11. Juni, 10 — 13:30 Uhr
G0605: Samstag, 11. Juni, 15 - 18:30
Uhr, Ort jeweils die Kiiche der Albgau-
halle, Middelkerker StraBe

Kulturforum

K0091 Riesling ,K6nigin der weiBen
Rebsorten“ mit Yvonne Heistermann:
Es erwartet Sie eine Degustation der et-
was anderen Art: Erleben Sie die Vielfalt
des Rieslings mit den typischen Aromen,



Nummer 22
Donnerstag, 2. Juni 2016

12

die wir lhnen zur Verkostung reichen.
Auf einem kleinen Teller werden jedem
Seminarteilnehmer Stiicke von frischen
griinen und roten Apfeln, Zitronen und
Ananas gereicht.

Donnerstag, 19. Juni, 19 - 21:30 Uhr in
der Buhlschen Muhle, Tagungszentrum
Ettlingen, Pforzheimer Str. 68

K0028 Freie Malerei in Acryl- und
Mischtechniken: Malerei als vielschich-
tig erfahrbarer Entwicklungs- und Ge-
staltungsprozess. Mit Acryl- und Pas-
tellfarben, Tusche, Sanden, Binder,
Pigmenten, Wellpappen und Struktur-
paste, mit Nass- und Trockentechniken,
schichten, lasieren, wischen, schiitten,
schleifen, kratzen, reiben, drucken,
Uberarbeiten und experimentieren. Zeit-
gendssische Kompositions- und Gestal-
tungsmoglichkeiten unterstiitzen Sie.
Alle Materialien werden gestellt. Bitte
mitbringen: Mappe fir den Transport
der Arbeiten.

Samstag, 18. Juni, 9 - 18 Uhr und
Sonntag, 19. Juni, 9 — 16 Uhr

Arbeit und Beruf

B0644 Argumentationstraining: Entge-

gen der landldufigen Meinung Uberzeugt

man nicht nur mit guten Argumenten.

Was sonst noch zu einer Uberzeugen-

den Argumentation gehort, wie Sie lhre

Argumentationstheorie/ -techniken ver-

bessern kénnen und wie Sie auch bei

verbalen Angriffen souveran bleiben, er-

fahren Sie in diesem Seminar.

Inhalte:

e Grundlagen dialogischer Rhetorik und
der Kommunikation

e Was ist ein Argument?

e Wie finde ich gute Argumente?

e Frage- und Argumentationstechniken

¢ Psychologie des Uberzeugens

e Umgang mit verbalen Angriffen

e Korpersprache

Montag, 27. Juni, 8:30 — 16 Uhr

Volkshochschule Ettlingen, Pforzheimer
Str. 14 a, Tel.: 07243/101-484, -4883,
Fax: 07243/101-556, E-Mail:
vhs@ettlingen.de,

Internet: www.vhsettlingen.de.,
Geschaftszeiten: montags bis mittwochs
8.30 - 12 Uhr, 14 bis 16 Uhr, donners-
tags 8.30 - 12 Uhr, 14 - 18 Uhr, freitags
8.30 - 12 Uhr.

Schulen
Fortbildung

Erster Ettlinger Schulball:

Shut up and dance with me!

Am Samstag, 11. Juni, werden die Real-
schulen und Gymnasien ab 19 Uhr eine
exklusive Tanzveranstaltung in der Stadt-
halle er6ffnen, darliber informieren die
Schilersprecher/innen der Anne-Frank-
und der Wilhelm-Lorenz-Realschule, des
Heisenberg-, des Albertus-Magnus- und
des Eichendorff-Gymnasiums.

Dieser erste Ettlinger Schulball soll den
Schilerinnen und Schillern die Mdéglich-
keit bieten, ihren Schulabschluss oder
ihr Wochenende in elegantem Stil zu ak-
tuellen Hits mit einem Tanzpartner und/
oder Freunden kréftig zu feiern.

Kein Freund von Standardtanz? Kein
Problem! Ab 22 Uhr verwandelt sich der
Ball in einen Club und bietet ein ent-
sprechendes Ambiente mit dazu pas-
sender Musik.

»Ab einem Alter von 15 Jahren kénnt ihr
an den organisierenden Schulen Karten
fir 6 € und an der Abendkasse flr 7€
erhalten®, so die Schilersprecher und
-sprecherinnen. ,,Denkt an einen geho-
benen Dresscode, der einem Schulball
gerecht wird. Dank einer Kooperation mit
Hoepfner werden ausreichend Getrénke
vorhanden sein. Des Weiteren danken
wir der Stadt Ettlingen, der Badischen
Backstube, dem JGR, Big Security und
Bienefeld-Design fiir Sponsoring und
freundliche Unterstlitzung und selbst-
verstandlich Euch fir Euer Erscheinen!”

Samstag, n.6.

Tiirkischer Elternverein

sucht Lagerraum

Der Tirkische Elternverein sucht in Ett-
lingen einen Lagerraum von 20 bis 30
Quadratmetern GroBe, er sollte jeder-
zeit zugénglich sein. Bitte melden un-
ter Telefon: 0171-9536340 oder E-Mail:
kocak-avni@web.de.

Schillerschule

Gartenpaten gesucht...

Etwas versteckt hinter dem alten Pavillon
besitzt die Schillerschule einen kleinen,
liebevoll angelegten Schulgarten, der von
vielen Schilern eifrig genutzt wird.
Obwohl sich das Wetter in diesen Frih-
jahr nicht gerade von seiner besten Sei-
te zeigte, konnten die Schilerinnen und
Schiler vor den Ferien ihre selbst ge-
zogenen Tomaten- und Paprikapflanzen
einpflanzen und die erste Kresse ernten.

Beim gemeinsamen Fruhsttick der Klas-
sen 1a und 2b schmeckten den kleinen
Gértnern die Kressebrote richtig gut.
Da ein Schulgarten sehr viel Pflege er-
fordert und nicht alle Arbeiten von den
Kindern selbst erledigt werden kdnnen,
wirden wir uns freuen, wenn wir fir un-
seren Schulgarten ,,Gartenpaten® finden
kénnten, die SpaB daran héatten, uns bei
der Gartenpflege zu unterstitzen.

Wer Zeit und Lust hat im Herzen der
Kernstadt zeitlich flexibel zu gértnern
und uns unter die Arme zu greifen, darf
sich gerne unter der Nummer 101-334
fur Informationen melden. Wir freuen
uns Uber jede Hilfe und Unterstitzung.

Thiebauthschule

Sport- und Denksporterfolge!

Am letzten Schultag vor den Pfingstfe-
rien versammelten sich in der Aula alle
Klassen der Thiebauthschule zur Preis-
verleihung des Kénguru-Wettbewerbs
und der Bundesjugendspiele.

Beim Kéanguru Mathematikwettbewerb
geht es darum, den SpaB am Knobeln
zu férdern. Viele Drittkl&ssler und Viert-
kldssler hatten an diesem freiwilligen
Wettbewerb teilgenommen und sich
dadurch eine Urkunde und ein kleines
Knobelspiel verdient. Besonders erfolg-
reich waren Johanna Geisler aus der
Klasse 3c, die einen dritten Preis errang,
und Lilly Klessing aus der 4a, die ein
T-Shirt fur den gréBten Kéngurusprung,
d.h. die meisten richtig gelésten Aufga-
ben in Folge, erhielt.

Bei den Bundesjugendspielen wurden
ebenfalls von vielen Schilern ganz her-
vorragende Ergebnisse erzielt. Die besten
Zweitklassler waren Liv Fiebig und Se-
bastian Theileis, beide aus der 2c. Bei
den Drittklasslern erzielten Lynn Miiller
und Julis Baumer aus der 3a die meisten
Punkte, und in den vierten Klassen er-
reichten Rosalie Vettermann und Samuel
Richwien aus der 4a das beste Ergebnis.

Kerstin Enderle, die die Bundeslugend—
spiele organisiert hatte und die Sie-
gerehrung durchfiihrte, lobte sa@mtliche
Schiler und Schiilerinnen, denn alle hat-
ten ihr bestes gegeben! Ein besonders
Lob ging noch an die Sekretérin Bettina
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Koch, die im Hintergrund vor und nach
dem Sportereignis tatig war und die Er-
gebnisse in Rekordzeit verarbeitet hat.
Herzlichen Dank auch an alle Mitter und
Vater, die die Klassen ins Baggerloch
begleitet und die Lehrerinnen tatkréaftig
unterstitzt hatten!

Pestalozzischule

Das Landschulheim bei der Okologie-
station Lahr

Die Klasse 4b und die Klasse 4a aus
der Pestalozzi Schule waren in Lahr im
Landschulheim.

Mit Bus und Bahn ging es nach Lahr,
danach wanderten wir zum Freizeitheim
auf dem Langenhard. Das Wandern war
fir manche Kinder anstrengend. Als wir
ankamen, waren alle erleichtert. ,,Endlich
da!“, sagten manche Kinder. Aber es hat
sich gelohnt! Es gab einen FuBballplatz,
Volleyballplatz, Grillplatz, eine Seilbahn,

einen See und ein Baumhaus. Natirlich
haben wir auch gespielt und gut geges-
sen. AuBerdem haben wir mit den P&d-
agogen der Okologiestation viele span-
nende Projekte zum Thema Feuer und
Pflanzen gemacht. Bei der Riickreise hat
es stark geregnet, deswegen hat uns
Taxi Graf abgeholt und uns nach Lahr
herunter gefahren. Den Kindern hat das
gefallen, da sie nicht laufen mussten.
Es war ein groBes Erlebnis flr die Schu-
lerinnen und Schiiler.

Bertha-von-Suttner-
Schule

Der zerbrochne Krug von Heinrich von

Kleist im Theaterkeller!

Die Theater-AG der Bertha-von-Sutt-

ner-Schule und der Albert-Einstein-

Schule spielt wegen groBer Nachfrage

einen Zusatztermin: Mittwoch, 8. Juni,

19 Uhr, Einlass ab 18:30 Uhr.

~Wenn der Vorhang fallt, sieh hinter die
Kulissen, die Bésen sind oft gut und
die Guten sind gerissen, geblendet

vom Szenario erkennt man nicht,
die wahren Dramen spielen nicht im
Rampenlicht!* Freundeskreis

Das wahre Drama fand in der letzten

Nacht statt. Das weiB der Dorfrichter

Adam und das weiB die junge Eve. Sein

Amt ausnutzend, verschaffte sich Adam

Zugang zu ihrem Zimmer, indem er ver-
sprach, ihren Verlobten Ruprecht vom
Kriegsdienst zu befreien, sofern sich Eve
kooperativ zeigte. Doch der Dorfrichter
ahnt noch nicht, was er sich tatsachlich
in dieser Nacht eingehandelt hat: Als er
an diesem Morgen aufwacht, steht ihm
unangekindigt eine Gerichtsrevision be-
vor, die Recht-sprechung in Huisum soll
Uberprift werden. Gleichzeitig versucht
Eves Mutter, die Ehre ihrer Tochter zu
retten, indem sie deren Verlobten an-
klagt, beim gestrigen Schéferstiindchen
einen Krug in Eves Zimmer zerbrochen
zu haben. ,BloB keinen heimlichen Lieb-
haber!“ ,,BloB nicht die Wahrheit ans Licht
kommen lassen!” ist auch Adams Devise.
Sprachliche Ausfliichte sucht er in jeder
Gelegenheit und seine Machtposition im
Gericht bietet ihm genligend Raum dafir.
Kleists Figuren zerren an der Sprache wie
an der Realitat, verschieben sie, legen sie
zu ihren Gunsten aus. Ob das Drama der
vergangenen Nacht seinen Weg ans Licht
findet oder die anklagenswerten Zustande
des Gerichts eine stabile Kulisse zum Ver-
tuschen der Realitat bieten, sehen Sie in
Kleists Zerbrochnem Krug der Theater-AG
der Bertha-von-Suttner-Schule im Zusam-
menschluss mit der Albert-Einstein-Schu-
le Ettlingen. Sind Sie gefeit davor, sich
blenden zu lassen? Kommen Sie vorbei
und sehen Sie selbst!

Amtliche Bekanntmachungen

Bei der GroBen Kreisstadt Ettlingen ist zum nachstmadglichen Termin eine Stelle als

Sachbearbeiter/in in der

Liegenschaftsabteilung und
Geschaftsstelle des Gutachterausschusses

der Stadtkammerei neu zu besetzen.

Zum Aufgabengebiet gehoren

Erteilung von Bodenrichtwertauskiinften

Grundstiicksverkehr: Mitarbeit bei Grundstiicksgeschaften, Erbbaurechtsvertragen
Bearbeitung der Pachtverhaltnisse der Landwirte
Assistenz- und Sekretariatstatigkeiten mit Protokollfiihrung

Erfassung der Kaufvertrage in der automatisierten Kaufpreissammlung
Mitarbeit bei der Erstellung von Verkehrswertgutachten

Wir suchen Bewerber/innen mit abgeschlossener Ausbildung zur/m
Verwaltungsfachangestellten, Kauffrau/mann fiir Grundstiicks- und Wohnungswirtschaft oder
vergleichbarer Qualifikation. Kommunikationsfahigkeiten, Flexibilitat, Teamfahigkeit und
Engagement sowie fundierte Kenntnisse im Umgang mit MS-Office-Anwendungen werden
vorausgesetzt; Erfahrungen mit Lotus Notes sind erwiinscht.

Die Vergiitung erfolgt nach Entgeltgruppe 5 des Tarifvertrages fiir den éffentlichen Dienst

(TVAD). Das Arbeitsverhaltnis wird zunachst befristet.

lhre Bewerbung mit aussagekraftigen Unterlagen richten Sie bitte bis zum 17.06.2016 an die
Stadt Ettlingen, Personalabteilung, Postfach 100762, 76261 Ettlingen per Mail an

personalabteilung@ettlingen.de.

Nahere Auskiinfte erhalten Sie gerne unter Telefon 07243/101-397 (Herr Weber, Kdmmerei)

oder 07243/101-218 (Herr Hiller, Personalabteilung).

Offentliche @
Ausschreibung g‘
nach VOB Ll
_i_l
sl
Lt
Bauvorhaben:

Vergabe Nr. 2016-045

Generalsanierung Albgauhalle -
Malerarbeiten / Stiitzensanierung

Leistungsumfang:

Maler- und Lackierarbeiten der innen-
/auBenliegenden Stahlprofiltrager/ -
stiitzen mit Altbeschichtung

Der vollstandige Veroffentlichungstext ist
auf der Internetseite der Stadt Ettlingen
www.ettlingen.de unter der Rubrik

,Die Stadt > Aktuelles-Pressemitteilugen”
nachzulesen bzw. wird auf Anordnung
zugefaxt oder zugesandt. Unter
www.subreport-elvis.de/E99817489
konnen die Ausschreibungsunterlagen
kostenlos eingesehen werden.

Stadt Ettlingen, Zentrale Vergabestelle
Marktplatz 2, 76275 Ettlingen

Telefon 07243 101-134
vergabe@ettlingen.de
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Die Musikschule der Stadt Ettlingen mit derzeit 2200 Schiilerinnen und Schiilern und 85
Lehrkraften sucht zum 1.11.2016 eine Lehrkraft fiir die Facher

Violine/Viola

Der Umfang der Tatigkeit betragt 20-25 Deputatsstunden plus Ferienliberhang. Die Anstellung
erfolgt nach TV6D mit Vergiitung nach Entgeltgruppe 9 (ab 2017 Entgeltgruppe 9 b).

Wir bieten:

ingen

e
"

(9=3| Ettl

. Mitarbeit in einem engagierten und motivierten Kollegium
. Die Infrastruktur einer Musikschule mit zahlreichen Ensembles
. Kiinstlerische und padagogische Entfaltungsmaglichkeiten bei Veranstaltungen

der Musikschule

Wir erwarten:

. Ein abgeschlossenes Hochschulstudium im Fach Violine/Viola sowie im Fach

Instrumentalpadagogik

. Unterrichtserfahrung und padagogisches Geschick im Umgang mit Kindern und

Jugendlichen

. Befahigung zu fundiertem Unterricht in allen Leistungsstufen, vom
Anfangerbereich bis zur Hochschulvorbereitung

. Engagement in der Orchester- und Ensemblearbeit

. Interesse und Mitarbeit bei gesamtschulischen Veranstaltungen

Die GroBe Kreisstadt Ettlingen (ca. 39.000 Einwohner) ist Mittelzentrum und liegt in
landschaftlich schoner Umgebung am Rande des Schwarzwaldes (Naturpark Schwarzwald
Mitte/Nord). Ettlingen grenzt siidlich an das Oberzentrum Karlsruhe an, verfiigt iiber einen
gut ausgebauten OPNV sowie einen hohen Freizeitwert mit einem breit gefacherten kulturellen

Angebot. Samtliche Schularten befinden sich am Ort.

lhre aussagekraftige Bewerbung richten Sie bitte bis 30. Juni 2016 an die Stadt Ettlingen,
Personalabteilung, Postfach 100762, 76261 Ettlingen oder per Mail an

personalabteilung@ettlingen.de.

Nahere Auskiinfte erhalten Sie vom Leiter der Musikschule Herrn Stefan Moehrke unter Tel.:
07243 101312 oder unter musikschule@ettlingen.de.

Wir gratulieren

||Ir 11 1
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EsttI5in"gen
Notdienste
Notfalldienste:

Arztlicher Notfalldienst:

Montags bis freitags von 19 Uhr bis
zum Folgetag 8 Uhr; an Samstagen und
Sonntagen sowie an den gesetzlichen
Feiertagen ganztags bis um 8 Uhr des
folgenden Tages. Telefonnummer ohne
Vorwahl 116117

Notdienstpraxis:

(Am Stadtbahnhof 8):

Montag bis Freitag von 19 bis 21 Uhr,
Samstag, Sonntag und Feiertage 10 bis
14 Uhr und 16 bis 20 Uhr; Anfragen fir
Sprechstunden und Hausbesuche unter
Tel. 116117.

Kinderarztlicher Notfalldienst:
Ambulante Notfallbehandlung von Kin-
dern, 01806 0721 00, Knielinger Allee
101, (Eingang auf der Ruickseite der
Kinderklinik), Karlsruhe, montags, diens-
tags, donnerstags 19 bis 22 Uhr, mitt-
wochs 13 bis 22 Uhr, freitags und an
Vorabenden von Feiertagen 18 bis 22
Uhr, Wochenenden/Feiertage von 8 bis
22 Uhr (ohne Anmeldung).

Bereitschaftsdienst der Augenarzte
Zentrale Rufnummer 01805/19292-122
um den Dienst habenden Arzt zu er-
reichen: Montag, Dienstag, Donnerstag
und Freitag: von 19 Uhr bis 8 Uhr, Mitt-
woch von 13 bis 8 Uhr, Samstag/Sonn-
tag/Feiertag: von 8 bis 8 Uhr

Zahnarztlicher Notfalldienst:
Uber Notrufzentrale an Wochenenden
und Feiertagen: 0621 38000812

Krankentransporte:

Rettungswagen und Rettungsdienst des
DRK Tag und Nacht unter 19222 zu
erreichen.

Tierarztliche Klinik HertzstraBe 25, Ett-
lingen, Notdiensthandy 0171 4905347

Tierarztlicher Notfalldienst jeweils von
Samstag, 12 Uhr bis Montag, 24 Uhr,
Kleintierdienstnummer 0721 495566

Bereitschaftsdienst
der Apotheken

Die Bereitschaft beginnt um 8.30
Uhr und endet am nachsten Tag um
8.30 Uhr

Donnerstag, 2. Juni

Apotheke am Marktplatz, Marktplatz
4, 07243 56530, Busenbach, Rossels-
briinnle-Apotheke, Résselsbriinnlestrale
1, 07242 701 10. Mérsch

Freitag, 3. Juni
SchloB-Apotheke, MarktstraBe 8,
Telefon 160 18, Kernstadt
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Samstag, 4. Juni
Stadt-Apotheke, AlbstraBe 25,
Tel. 1 22 88, Kernstadt

Sonntag 5. Juni
St. Barbara-Apotheke, HauptstraBe 29,
Tel. 07202 7122, Langensteinbach

Montag, 6. Juni
Weier-Apotheke, Ettlinger StraBe 31,
Tel. 9 08 00 Ettlingenweier

Dienstag, 7. Juni
St. Barbara-Apotheke, HauptstraBe 29,
Tel. 07202 7122, Langensteinbach

Mittwoch, 8. Juni
Antonius-Apotheke, VogesenstraBe 11,
Tel. 2 98 45, Spessart

Donnerstag, 9. Juni
Sonnen-Apotheke, Am Lindscharren
4-6, Tel. 76 51 80, Kernstadt

Apotheken-Notdienstfinder flir die na-
here Umgebung: 0800 0022833 kosten-
frei aus dem Festnetz, Handy 2 28 33
(max. 69 ct/min.) oder www.aponet.de

Notrufe:

Polizei 110 (in sonstigen Fallen, auBer
bei Notrufen, ist das Polizeirevier Ettlin-
gen unter 07243 3200312 zu erreichen).
Feuerwehr und Rettungsdienst 112

Haus-/Personennotrufsystem
Kontaktadresse: Ettlinger StraBe 13,
0721 95595172, Hausnotrufbeauftragte
des DRK, in dringenden Féllen auch an
Wochenenden, Anrufbeantworter einge-
schaltet, 24-Stunden-Servicetelefon
0180 5519200

Hilfetelefon "Gewalt gegen Frauen"
kostenlose Nummer rund um die Uhr
08000116016, tagsliber erhalten Sie
Adressen von Hilfeeinrichtungen unter
07243/101-222.

Geschiitztes Wohnen
Schutzeinrichtung bei hauslicher Gewalt,
SopHIiE gGmbH, Tel. 07251 - 71 30 324

Hilfe fiir Kinder und
Jugendliche:

Kinder- und Jugendtelefon
Montag bis Freitag, 15 - 19 Uhr,
Telefon 0800 1110333

Deutscher Kinderschutzbund
Kaiserallee 109, Karlsruhe,
0721 842208

Kindersorgentelefon Ettlingen
Amt fir Bildung, Jugend, Familie und
Senioren 07243 101-509

Diakonisches Werk
Pforzheimer Str. 31, 07243 54950

Allgemeiner sozialer Dienst des
Jugendamtes

Beratung und Unterstltzung in
Notsituationen

Wolfartsweierer Str. 5, Karlsruhe
0721 93667010

Polizei Ettlingen
Tag und Nacht Telefon 3200-312

Psychologische Beratungsstelle fiir
Eltern, Kinder und Jugendliche des
Caritasverbandes
Lorenz-Werthmann-Str. 2, 07243 515-
140, pb@caritas-ettlingen.de, offene
Sprechstunde dienstags 14 bis 17 Uhr
Telefonseelsorge: rund um die Uhr und
kostenfrei: 0800 1110111

und 0800 1110222.

KIBUS - Gruppenangebot fiir Kinder

suchtkranker Eltern dienstags von 16
bis 17.30 Uhr bei der Suchtberatung der
agj, Rohrackerweg 22, 07243 - 215305

Entstorungsdienst der

Stadtwerke:

(Kernstadt und Stadtteile)

Elektrizitat: 101-777 oder 338-777
Erdgas: 101- 888 oder 338-888
Wasser und Fernwarme: 101-666 oder
338-666

EnBW Regionalzentrum
Nordbaden:

Zentrale in Ettlingen: 07243 180-0
24-Stunden-Service-Telefon:
0800 3629-477.

Offentliche

Abwasseranlagen

Bereitschaftsdienst flr die 6ffentlichen
Abwasseranlagen, 07243 101-456

Entstorungsdienst
Telefon- und
Fernmeldeanlagen sowie
Kabelfernsehen

ETF Engelmann Telefon- und Fernmelde-
bau, Service-Notrufhotline 07243 938664
Kabel Baden-Wiurttemberg 01806
888150 oder 0800 858590050

Pflege und Betreuung

Pflegestiitzpunkt Landkreis Karlsru-
he, Standort Ettlingen, Am Kiosterle,
Klostergasse 1, 07243/ 101546, 0160/
7077566, Fax: 07243/ 101 8353
pflegestuetzpunkt.ettlingen@Ilandrat-
samt-karlsruhe.de, Beratung bei allen
Fragen rund um Pflege und Altern, Off-
nungszeiten

Mo - Mi 9 - 12 Uhr, Do 9 - 12 Uhr u.
13.30 - 18 Uhr, Fr 9 - 13 Uhr. Weitere
Termine nach vorheriger Absprache.

Kirchliche Sozialstation Ettlingen e.V.
www.sozialstation-ettlingen.de
Kranken-, Alten- und Familienpflege
im hauslichen Bereich, Kurs: Betreu-
ungskrafte von Demenzkranken 07243
3766-0, Fax 07243 3766-91 oder in der
Heinrich-Magnani-StraBe 2 + 4.

Tagespflege fiir dltere, hilfe- und pfle-
gebediirftige Menschen:

Nach Ricksprache auch kurzfristig
mdglich.

Demenzgruppen: stundenweise Be-
treuung. Auskiinfte unter 07243 3766-
37 oder in der Heinrich-Magnani-StraB3e
2+4.

Nachbarschaftshilfe: Lindenweg 2,
07243 7163300, nbh-Ettlingen@arcor.de
Termine nach Vereinbarung, Nachbar-
schaftshilfe  Seelsorge-Einheit-Siid:
Eleonore Gladitsch, 07243 - 9762

DRK Bereitschaftsdienst kostenfrei
0800 1000 178

Hospizdienst Ettlingen:  kostenfreie
Begleitung durch ausgebildete Hospiz-
helfer/innen von schwerstkranken und
sterbenden Menschen mit ihren Ange-
hérigen zu Hause, im Krankenhaus oder
in Pflegeeinrichtungen. Trauerbegleitung
einzeln oder in einer Gruppe. Informati-
on und Beratung: Pforzheimer Str. 33b,
07243/ 94542-40, hospizdienst@diako-
nie-ggmbh.de

Palliative Care Team Arista: Speziali-
sierte Ambulante Palliativ Versorgung zu
Hause und in Pflegeeinrichtungen.
Information und Beratung; Pforzheimer
Str. 33 C, 07243/ 94542-60, info@pct-
arista.de

Hospiz "Arista": Information und Be-
ratung: Pforzheimer Str. 31b, 07243
94542-0 oder Fax 07243 94542-22,
www.hospiz-arista.de

,Die Zeder" Informationen zum Thema
»Sterben, Tod und Bestattung® bei der
Aussegnungshalle auf dem Ettlinger
Friedhof, 0172 7680116, freitags gedff-
net von 15 bis 18 Uhr.

Schwester Pias Team, Pia Gonzales.
Beratungsstelle ZehntwiesenstraBe 62,
07243 537583.

Hausliche Krankenpflege
Fachkrankenschwester flir Gemeinde-
krankenpflege Elke Schumacher, Deka-
neigasse 5, 07243 718080.

Pflege- und Betreuungsdienst in
Ettlingen GbR, Constance und Bernd
Staroszik Hausnotruf, 07243 15050 rund
um die Uhr, Blro: Nobelstr. 7

MANO Pflegeteam GmbH

MANO Vitalis Tagespflege

Infos fir beide Dienste: 07243 373829,
Fax: 07243 525955, SeestraBe 28,
www.mano-pflege.de
pflegeteam-mano@web.de

Pflegedienst Optima,
GoethestraBe 15, 07243 529252, Fax
(Zweigstelle Malsch): 07246 9419480

AWO Sozialstation

Ambulante Kranken-, Alten- und Familien-
pflege, Tagespflege/ Seniorentagesstatte
SenTa, Essen auf R&dern, Informationen
im AWO-Versorgungszentrum Ettlingen,
Franz-Kast-Haus, Karlsruher Str. 17,
07243/76690-0, www.awo-albtal.de
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Essen auf Radern

Herr Kungl, Seniorenzentrum am Hor-
bachpark, Middelkerker StraBe 4, 07243
515159 sowie einen stationaren Mittags-
tisch im Seniorenzentrum.

Pflegedienst Froschbach,
Dorothea Bohnenstengel,

Am Sang 4, 24 h erreichbar
07243/715 99 19
www.pflegedienst-froschbach.com

Essen auf Radern:
Infos beim DRK-Kreisverband, Bettina
Pfannendorfer, 0721 955 95 175

Beratung fiir dltere Menschen
Diakonisches Werk, Pforzheimer StraBe
31, 07243 54950.

Amt fiir Bildung, Jugend, Familie und
Senioren

fur altere sowie pflegebedirftige Men-
schen und deren Angehdrige, Petra Klug,
07243 101-146, Rathaus Albarkaden,
Schillerstr. 7-9

Wohn- und Pflegehilfsmittelberatung
des DRK, Terminvereinbarung unter
0180 55 19 200

Wohnberatungsstelle

Planungshilfe fiir altersgerechte und barri-
erefreie Wohnungen, Beratungsstelle beim
Diakonischen Werk, Pforzheimer Str. 31.
Terminabsprachen 07243-54 95 0,

Fax: 07243-54 95 99.

Dienste fiir psychisch

erkrankte Menschen

Gemeindepsychiatrisches Zentrum
des Caritasverbands Ettlingen
Sozialpsychiatrischer Dienst, Tagesstat-
te, Ambulant Betreutes Wohnen, Psychi-
atrische Institutsambulanz des Klinikums
Nordschwarzwald Ettlingen, Goethestra-
Be 15a, 07243 515-130

Schwangerschafts-

beratung

Caritasverband Ettlingen
Lorenz-Werthmann-Str. 2,
Anmeldung 07243 515-0,
schwangerenberatung@caritas-ettlingen.de

Diakonisches Werk Ettlingen,

rund um Schwangerschaft und Fami-
lie bis zum 3. Lj. des Kindes, auch im
Schwangerschaftskonflikt, wellcome -
Praktische Hilfe nach der Geburt www.
wellcome-online.de

Pforzheimer StraBe 31, 07243 54950,
ettlingen@diakonie-laka.de, www.online-
beratung-diakonie-baden.de

Suchtberatung

Suchtberatungs- und -behandlungs-
stelle der agj, Rohrackerweg 22,
07243 215305,
suchtberatung-ettlingen@agj-freiburg.de,
www.suchtberatung-ettlingen.de

Familien- und
Lebensberatung

Caritasverband Ettlingen,
Lorenz-Werthmann-StraBe 2,
Anmeldung 07243 515-0.

Friihe Hilfen/Babyambulanz
flr Eltern von Kleinkindern bis 3 Jahre
beim Caritasverband, 07243 515-140.

Mano Pflegeteam GmbH

Versorgung und Betreuung der im Haus-
halt lebenden Kinder in Notsituationen,
07243 373829, Fax: 07243 525955,
E-Mail: pflegeteam-mano@web.de

Diakonisches Werk

Sozialberatung, Lebensberatung,

Paar- und Familienkonflikte, Mediation
Vermittlung und Regelung bei
familidren und trennungsbedingten
Konflikten, Pforzheimer Str. 31, 07243
54950, ettlingen@diakonie-laka.de,
www.diakonie-laka.de

Beantragung KurmaBnahmen fiir
Mutter und Kind

Infos beim Diakonischen Werk Ettlingen,
Pforzheimer StraBe 31, 07243 54950

Amt fiir Bildung, Jugend, Familie und
Senioren

Anlaufstelle Ettlingen-West im Buirger-
treff "Flrstenberg", Ahornweg 89, Un-
terstitzung in Alltagsfragen Christina
Leicht, 101-509

Familienpflegerin
Infos Uber den Caritasverband fiir den
Landkreis Karlsruhe, 07243 5150

Arbeitskreis Leben Karlsruhe e.V.

Hilfe bei Selbstmordgefahrdung und
Lebenskrisen, 0721 811424, Telefon/
Fax: 0721 8200667/8, Geschéftsstelle,
HirschstraBe 87, Karlsruhe

Kirchliche
Mitteilungen

Gottesdienstordnung fiir
Samstag, 4. Juni,
und Sonntag, 5. Juni

Katholische Kirchen
Seelsorgeeinheit Ettlingen-Stadt

Pfarrei Herz Jesu

Sonntag 10:30 Uhr Festgottesdienst
zum Patrozinium, mitgestaltet von den
Choren von Herz Jesu

Pfarrei St. Martin

Samstag 18:30 Uhr HI. Messe

Pfarrei Liebfrauen

Sonntag 9 Uhr HI. Messe

Seniorenzentrum am Horbachpark
Sonntag 10 Uhr HI. Messe

EsttI5in"gen
Seelsorgeeinheit Ettlingen-Land

St. Josef, Bruchhausen
Sonntag 11 Uhr Kinderkirche; 18 Uhr
Sonntagabendmesse

St. Bonifatius, Schoéllbronn
Sonntag 11 Uhr Sonntagmesse; 11 Uhr
Kinderkirche im Pfarrsaal

St. Dionysius, Ettlingenweier
Sonntag 11 Uhr Kleinkinderkirche; 11
Uhr Sonntagmesse

St. Antonius, Spessart
Sonntag 9:45 Uhr Sonntagmesse; 9:45
Uhr Kinderkirche

Filiale St. Wendelin, Oberweier
Samstag 18 Uhr Vorabendmesse;
18 Uhr Kinderkirche

Filiale Maria Konigin, Schluttenbach
Samstag 17:30 Uhr Vorabendmesse

Evangelische Kirchen

Luthergemeinde

Sonntag, 10.30 Uhr Gottesdienst mit
Abendmahl in der Kleinen Kirche Bruch-
hausen

Pauluspfarrei

Sonntag 10 Uhr Gottesdienst mit HI.
Abendmahl, Pfarrerin Kira Busch-Wag-
ner; Gemeindeversammlung. 10 Uhr
Kindergottesdienst

Johannespfarrei

Sonntag 8.45 Uhr Frihgottesdienst in
der Kirche Schluttenbach, Préalat i.R.
Dr. Helmut Barié¢; 10 Uhr Gottesdienst
mit Abendmahl in der Johanneskirche;
10 Uhr Kindergottesdienst im Caspar-
Hedio-Haus

Bitte vormerken: am Samstag, 11. Juni,
ist um 10 Uhr Zwergengottesdienst mit
Tauferinnerung in der Johanneskirche,
Dieser Gottesdienst ist ausgerichtet auf
kleine Kinder (0-7 Jahre), um die "Taufe
als Geschenk" zu feiern. Herzliche Ein-
ladung!!

Freie evangelische Gemeinde

Dieselstr. 52, Ettlingen; www.feg-ettlin-
gen.de Pastor Michael Riedel

Sonntag 10 Uhr Gottesdienst mit Kin-
derbetreuung und Kindergottesdienst (4-
12 Jahre)

Liebenzeller Gemeinde
www.lgv-ettlingen.de, MihlenstraBe 59,
Pastor Meis, 07243-7402848

Sonntag 10 Uhr Gottesdienst
Christliche Gemeinde

Sonntag, 10:45 Uhr Gottesdienst, paral-
lel Kinderstunde in zwei Altersgruppen;
Zeppelinstr. 3, 07243 / 90116

Neuapostolische Kirche

Sonntag 9.30 Uhr Gottesdienst durch
Bezirksevangelist Heim

Mittwoch 20 Uhr Gottesdienst
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Kirchliche Nachrichten

Rom.-kath. Kirchengemeinde
Ettlingen Stadt

GARTENFEST DER KOLPINGSFAMI-
LIE UND PATROZINIUM HERZ JESU
Samstag, 4., und Sonntag, 5. Juni. Pro-
gramm

Samstag 18 Uhr Fassanstich, Musik:
Lisa Huber und die Gruppe von Markus
Baader

Sonntag ca. 11:30 Uhr Beginn nach
dem Gottesdienst, Mittagessen aus der
Kolpingskiiche, Kaffee und Kuchen.
Musikalische Unterhaltung durch den
Harmonika-Spielring. An beiden Tagen:
Bier vom Fass, Leckeres vom Girill. Es
werden noch viele fleiBige Helfer ge-
sucht! Kuchen- und Salatspenden sind
sehr willkommen. Bitte melden bei Peter
Nedwig, Tel. 1 53 47.

KRITTIAN-WANDERUNG IM JUNI
Jahresmotto ENTSCHLEUNIGUNGEN -
Wandern - Wahrnehmen - Wundern

Wanderstrecke:

Rundwanderung zwischen Wanderpark-
platz GeiBberg - Kraichwald mit Kraich-
see - Derdinger Horn und zuriick
Wegstrecke:

11,2 km, Gehzeit ca.

4 Stunden

Treffpunkt:

Samstag, 4. Juni,

9 Uhr vor dem Gemeindezentrum Herz
Jesu (Bildung von Fahrgemeinschaften)
Fahrstrecke:

Ettlingen - Oberderdingen - Ettlingen
(mit PKW’s)

Verpflegung:

Fir den Mittag Rucksackverpflegung,
am spaten Nachmittag Einkehr im Wein-
gut Kern.

Riickfahrt:

spéatestens 18:30 Uhr

Nahere Infos bei:

Maria und Herbert Busath, Tel. 3 09 81

KjG St. Martin

Anmeldung firs Extra-JC Schwimmbad
Lang ersehnt - endlich da! Unser dies-
jahriger Ausflug ins Schwimmbad!

Euch erwartet ein tolles Schwimmbad
mit Rutsche, Sprungturm und groBer
Liegeflache. Wenn ihr genug Zeit im
Wasser verbracht habt, greift ihr ein-
fach zum FuBball/Volleyball und nutzt
den FuBballcourt, das Volleyballfeld
oder was euch noch so einféllt... Aber
auch zum Ausruhen bleibt Zeit. Wer
es mal gemutlich haben will, lasst es
sich im Restaurant gut gehen. Auch bei
schlechtem Wetter misst ihr nicht trau-
rig sein, verzieht euch einfach ins Hal-
lenbad, auch da erwartet euch groBer
WasserspaB.

Wenn ihr euch das nicht entgehen las-
sen wollt, dann kommt mit uns und ver-
bringt einen tollen Tag im Cuppamare.
Los gehts diesen Samstag um 9 Uhr am

Stadtbahnhof - einfach die Anmeldung
am Tag selber mitbringen: Auf www.
kjgstmartin.de/downloads/extrajugend-
café steht die Anmeldung zum Down-
load bereit.

Die nachsten Termine:

Gruppenstunde fiir alle 9- bis 13-Jéh-
rigen: freitags von 17-18 Uhr im Pfarr-
haus St. Martin (Kirchenplatz 13)
Jugendcafé ist wieder am 10. Juni, wie
immer ab 18:30 Uhr!

KJG Herz-Jesu
GroBes Zeltlager in den Sommerferien:
Noch wenige Platze frei!

2eltlager, 2016

- e ldang L-.h-.r nplh-nhﬂw_.nﬁ

Der Countdown lauft. ,Tschiss Alltag,
hallo Freiheit!“ heiBt es in nicht einmal
mehr zwei Monaten. Dann steht endlich
wieder das lang ersehnte Zeltlager der
KJG Herz-desu an. Vom 1. bis zum 12.
August bietet sich Kindern im Alter von
8 bis 16 Jahren die Moglichkeit auf zwei
unvergessliche Wochen Ausgelassenheit,
Gemeinschaft und Komplettbetreuung.
lllustre Eindricke und Anmeldemdg-
lichkeiten finden Sie vorab unter
www.kjgettlingen.de.

Noch Fragen? Dann gerne schnell und ein-
fach unter 01707025747 oder 01752320570
oder kjg-herz-jesu@gmx.de melden.

Seelsorgeeinheit Ettlingen-Land

Einladung zum Patrozinium

St. Bonifatius mit anschlieBendem Ge-
meindefest

Am Sonntag, 12. Juni, feiern wir in
Schéllbronn das Patrozinium St.
Bonifatius. Die Festmesse beginnt um 11
Uhr. Musikalische Gestaltung: EBO-Chor.
Der Gottesdienst wird mit einer Sakra-
mentsprozession Te Deum und eucha-
ristischem Segen auf dem Rathausplatz
beschlossen.

Zum anschlieBenden Mittagessen laden
wir alle Gottesdienstbesucher herzlich
ins Gemeindezentrum ein, bei scho-
nem Wetter im Freien. (Speisen siehe
unter Schollbronn.) Der Erlés des Ge-
meindefestes kommt der Kolpingfamilie
Schoéllbronn, fur die Missionsarbeit von
Pater Abbe Jacques Somé in Burkina
Faso, zugute. Das Gemeindefest endet
nach dem gemeinsamen Mittagessen.
Wir freuen uns auf lhr Kommen!

Das Schollbronner Gemeindeteam

Paulusgemeinde

Gemeindeversammlung

am Sonntag, 5. Juni, 11 Uhr im Kirch-

saal der Paulusgemeinde Tagesordnung:

1. Vorstellungsrunde

2. Bericht des Vorsitzenden

3. Diakonenstelle: Ausschreibung, der-
zeitiger Stand, Ausblick

4. Kirchenmusik in der Evangelischen
Kirchengemeinde Ettlingen: erfolg-
reiche Besetzung der Kantorenstelle,
Wiinsche aus den Pfarreien

5. Reisen: Rickblick und Ausblick (Herr
Schéfer)

6. Thema ,Gemeinschaft®
(Herr Schéfer)

7. Verschiedenes, Termine

Seniorennachmittag

Herzliche Einladung zum Seniorennach-
mittag am Dienstag, 7. Juni, 15 Uhr.
Gemeindediakon Jirgen Samlenski geht
in den Ruhestand. Nach vielen Jahren
guter Zusammenarbeit verabschiedet
sich die Gruppe von ihm.

Gesprachsgruppe Feierabend
Dienstag, 7. Juni:

Vom Spaten zum Pinsel

Simone Dietz von ,Stattreisen” fuhrt die
Gruppe durch Grdtzingen — auch als
Malerkolonie Karlsruhes bekannt. Treff-
punkt ist um 19 Uhr an der Bushalte-
stelle an der S-Bahn-Station Grétzingen
Bahnhof oder eine halbe Stunde zuvor
vorm Gemeindehaus, um Fahrgemein-
schaften zu bilden.

Bibelgesprachskreis
Bibelgesprachskreis "Glauben konkret",
Mittwoch, 8. Juni, 20 - 21.30 Uhr, Pau-
luszimmer. Themen: Gleichnisse und
was Jesus seinen Hoérern damit sagen
wollte. Austausch dariiber aus, wie es
heute zu verstehen ist. Interessierte, un-
abhéngig von Konfession und Gemein-
dezugehdrigkeit, sind jederzeit herzlich
willkommen. Jeder Abend ist in sich ab-
geschlossen, auch eine einmalige oder
unregelméBige Teilnahme ist méglich.

Wir haben lhnen den Hof gemacht...
Hof-Fest am Sonntag, 12. Juni,
ab 10 Uhr

Programm
10 Uhr Gottesdienst: ,Niemand geht
verloren® und Kindergottesdienst Mit-

wirkung des Gospelchors ,,Good News
Family“

Ab 11.30 Uhr Bewirtung, Wirste und
Steaks vom Grill, Salate, Pommes frites,
Kaffee, Kuchen

Ab 12 Uhr Mal- und Bastelaktion des
Kindergartens

15 Uhr Konzert mit dem Gospelchor
»,Get up®

Die Gemeinde freut sich Uber Salat- und
Kuchenspenden und Uber viele Helfer. Lis-
ten zum Eintragen hé&ngen im Foyer aus.
Anmeldung zur Konfirmation 2017
Mittwoch, 15. Juni, um 18 Uhr im Kirch-
saal, Schlesierstr. 1. Konfirmationster-
min ist Sonntag, 21. Mai, 10 Uhr in der
Pauluskirche.
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Konfirmiert werden Jugendliche, die am
30. Juni des Konfirmationsjahres min-
destens das 14. Lebensjahr vollendet
haben. Eine vorzeitige oder spéatere
Konfirmation ist mdéglich, bitte im Ein-
zelfall mit dem entspr. Pfarramt Kontakt
aufnehmen. Eingeladen sind alle inter-
essierten Jugendlichen und ihre Eltern,
auch wenn sie kein Einladungsschreiben
erhalten haben.

Da der personliche Kontakt zu den El-
tern wichtig ist, sollte mindestens ein
Elternteil die Jugendlichen begleiten.
Bitte Stammbuch oder Taufurkunde mit-
bringen.

Kirchliche Veranstaltungen

Seelsorgeeinheit Ettlingen-Stadt
Pfarrei Herz-Jesu

Freitag, 3. Juni, 17 Uhr Verséhnungstag
Firmung

Montag, 6. Juni, 16:30 Uhr Mitarbeiter-
treffen der Nachbarschaftshilfe; 19 Uhr
Informationsgesprach Taufe

Mittwoch, 8. Juni, 19:30 Uhr Sitzung
des Caritasausschusses

Donnerstag, 9. Juni, 19 Uhr Kommuni-
onkreis 04

Pfarrei Str. Martin
Montag, 6. Juni, 20 Uhr Probe des Kir-
chenchores im Kolpingsaal

Dienstag, 7. Juni, 19 Uhr Gegenstands-
lose Meditation - Kontemplation im
Kapitelsaal der Martinskirche, Leitung:
Helga

Pfarrei Liebfrauen
Montag, 6. Juni,
Gymnastikgruppe

18:30 Uhr Frauen-

Luthergemeinde
Donnerstag, 2. Juni, 20 Uhr Abendtreff
Kneipp und Co. - Am Puls der Zeit?

Johannespfarrei
Freitag, 3. Juni, 16.30 Uhr Jugendcafé
im Caspar-Hedio-Haus

Montag, 6. Juni, 19.30 Uhr Kirchenchor-
probe im Caspar-Hedio-Haus. Neue
Sangerinnen und Sanger sind immer
herzlich willkommen !

Dienstag, 7. Juni, 14.30 Uhr Senio-
renkreis im Caspar-Hedio-Haus. Diese
Woche: Besuch vom Johanneskinder-
garten; 17 Uhr Jungschar im Caspar-
Hedio-Haus

Mittwoch, 8. Juni, 15.05 Uhr Konfirman-
denunterricht Gruppe 1 und um 16.45
Uhr Konfirmandenunterricht Gruppe 2;
19.30 Uhr Bibelkreis in Schoéllbronn; 20
Uhr Posaunenchorprobe im Caspar-He-
dio-Haus

Donnerstag, 9. Juni, 19.30 Uhr Frauen-
treff im Caspar-Hedio-Haus

Freie Evangelische Gemeinde
DieselstraBe 52, www.feg-ettlingen.de

Hauskreise finden unter der Woche an
verschiedenen Orten statt; Pastor Mi-
chael Riedel, 07243 529931

Eltern-Café, Freitag 10 Uhr, fir Eltern
mit Kindern zw. 0-3 Jahre im Birgertreff
im Furstenberg Ahornweg 89; Caroline
Giinter; 07243-1854462

Fred’s Freundestreff (offener Kinder-
treff); Freitag 15:30-17:30 Uhr im Bir-
gertreff im Firstenberg (Ahornweg 89);
Jonas Gilnter 07243-5245628

Volleyball ab 14 Jahren, Freitag 20 Uhr
Treffpunkt: Untergeschoss der Pestaloz-
zihalle Ettlingen-West. Jeremias Traut-
mann 0176 94040974 (auBer in den
Schulferien)

Jugendgruppe PaB (People and Bible)
fir Jugendliche ab 14 Jahren; Samstag
19:30 Uhr Jugendreferent Jonas Glinter
07243 52 45 628

miniMAX fir Eltern mit Kindern zw. 0
und 3 Jahren; Mittwoch 10 Uhr, Anne
Wenz anne@wenzies.de

55+ (jeden 2. und 4. Mittwoch im Monat)
14:30 Uhr fiir Menschen fortgeschritte-
nen Alters, Karl-Heinz Lehmann 07243
606509

Liebenzeller Gemeinde

MiihlenstraBe 59

Dienstag 14.30 Uhr Frauenkreis (14-tag-
lich); 19.30 Uhr Jugendkreis fir junge
Erwachsene (14-Taglich)

Mittwoch 16.30 Uhr Jungschar fir 7
bis 12-Jahrige, 18.30 Uhr Teenkreis flr
13- bis 18-Jahrige

Donnerstag 10 Uhr Frauentreff ,Sen-
depause zur Frihstickszeit® (jeden 3.
Donnerstag im Monat)

Christliche Gemeinde

Zeppelinstr. 3, Tel. 07243 / 90116:
Mittwoch, 19.30 Uhr, Bibel- und Ge-
betsstunde

Jeden 3. Donnerstag/Monat, 9 Uhr,
Frauenkreis/-friihstlick,

Freitag (14-t&gig), 17 Uhr, Zeppelin-Treff
(Kinder 6-13 Jahre)

Samstag, 18 Uhr, Jugendkreis (14-20
Jahre)

EsttI5in"gen

ter ist die Badminton-Abteilung des SSV
Ettlingen, 110 Spielerinnen und Spieler
treten um die Titel an. Firs leibliche
Wohl ist gesorgt!

Sonntag, 5. Juni

ab 11 Uhr Tag der offenen Tiir der Frei-
willigen Feuerwehr Ettlingen mit Fahr-
zeugausstellung, Mitmach-Ubungen,
Autokran der Firma Auto Boéhler bedie-
nen, fiirs leibliche Wohl ist gesorgt.
Feuerwehrhaus, HertzstraBe

ab 14 Uhr Aktionstag in der AuBenstel-
le Museum im Lauerturm, Lauerturm
und Wehrgang sind begehbar. Eintritt
freil "Von gerwern und lauwern" - Fih-
rung rund um den Lauerturm 15 Uhr
- Treffpunkt Rathausbriicke, ca. 60 Mi-
nuten, 3 € Museum im Lauerturm

Dienstag, 7. Juni

10 bis 11 Uhr ,Bewegte Apotheke*,
Treffpunkt Vita Apotheke, Zentwiesenstr.
70. Infos: Amt fur Bildung, Jugend, Fa-
milie und Senioren, Tel. 07243 101-292
oder die jeweilige Apotheke.

Veranstaltungen
Termine

Veranstaltungen:

Freitag, 3. Juni

ab 19 Uhr Alb in Flammen Weiterer Ter-
min: 4. Juni

20:30 Uhr Steffen Weber, Besetzung:
Steffen Weber (ts), Christian Jaksjo (tb),
Sebastian Sternal (p), Arne Huber (b),
Axel Pape (dr) Preis: 14 €/ 9 € (erm.
far Mitglieder, Schiler & Studenten) Ju-
gendliche unter 16 Jahren haben freien
Eintritt! Karten nur an der Abendkasse /
Einlass: 19:30 Uhr, Jazz-Club Birdland59

Samstag, 4. Juni

8. Ettlinger Stadtmeisterschaften im
Badminton in der Albgauhalle, Beginn:
10 Uhr mit den Doppel-Disziplinen, um
14 Uhr beginnen die Einzel. Veranstal-
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Weiterer Termin: Freitag, 10. Juni, 10 bis
11 Uhr; Treffpunkt Schloss-Apotheke,
Marktstr. 8.

18 Uhr Entspannt sein, Stress liberwin-
den mit Focusing und PMR

Einflhrung in den Workshop "Freiraum
schaffen, Kraft schépfen, entspannen”.
Bei Interesse bitte kurz Bescheid geben:
info@entspannungundentfalutng.de oder
07243 9478490 Christof Then, Zentrum
fur Entspannung und Entfaltung

Mittwoch, 8. Juni

16 Uhr Joseph Haydn - frithe und
mittlere Sinfonien in Moll, Vortrag im
Rahmen der Reihe "Klassische Musik"
Seniorenbeirat der Stadt, Begegnungs-
zentrum

Donnerstag, 9. Juni

21 Uhr Ettlinger Sagen - Jenseits der
Alb

Mirko Sommer ist unterwegs mit dem
Geist der Markgréfin Franziska Sibylla
Augusta! Preise: 13,50 €/ 9 € (erm. fir
Schiiler, Studenten & Schwerbehinderte
ab 70%) Karten und Infos Stadtinforma-
tion: 07243 101-333, Kulturamt in Zu-
sammenarbeit mit dem Figurentheater
Marotte Karlsruhe, Treffpunkt: Rathaus-
briicke Weiterer Termin: 26.Juni

Wanderungen:

Donnerstag, 2. Juni

15 Uhr Radfahrergruppe 50+

Gefahren wird ca. 2 h, Einkehr ist ge-
plant!

Gaste sind willkommen. Leitung und
Anmeldung: Dieter Tschan (Tel.: 0176
25262714) NaturFreunde Ettlingen, Treff-
punkt: Pavillon am Horbachsee Weitere
Termine: 16. & 30.Juni

Dienstag, 7. Juni

17:50 Uhr Feierabendwanderung
Strecke: Ettlingen - Spessart - Einkehr
- zurlick zu FuB oder Bus Abfahrt: Ett-
lingen Stadt um 18 Uhr,

Gehzeit: 2 Stunden

Fihrung: Michael Miller Citykarte er-
forderlich Schwarzwaldverein Ettlingen
Treffpunkt: Ettlingen Stadtbahnhof

Treffen der Anonymen Alkoholiker, je-
den Donnerstag 19.30 Uhr bei der Pau-
luspfarrei, Eingang Kindergarten Karl-
Friedrich-StraBe, freitags 19 Uhr im
Caspar-Hedio-Haus; Kontakt taglich 7
bis 23 Uhr, 0721 19295

Kreuzbund e.V. Selbsthilfegemeinschaft
fir Suchtkranke und deren Angehdrige,
Gruppenabende donnerstags 19.30
Uhr im Caritas-Haus, GoethestraBe 15a,
07243/15861, sowie freitags 19 Uhr
beim agj, Rohrackerweg 22, 07242/1003
Al-Anon flr Angehérige und Freunde
von Alkoholikern, Treffen jeden Montag
18 - 19 Uhr im Brunhilde-Baur-Haus in
Neureut, Linkenheimer Landstr. 133 /
Eing. Spocker Str., 07243 66717

"Sport TROTZ(T) Krebs" (Sport in
der Krebsnachsorge) beim TSV 1907
Schéllbronn, donnerstags 19.30 Uhr
in der Schillerschule, Ruth Baumann,
07204 652 (ab ca. 18 Uhr)

Selbsthilfegruppe nach Krebs, einmal
monatlich, donnerstags von 14.30 bis
16.30 Uhr in der "Scheune" des Diako-
nischen Werkes, Pforzheimer StraBe 31.
Informationen, 54950

Selbsthilfegruppe Herzbande
Nordbaden
www.herzkranke-kinder-karlsruhe.de,
Informationsaustausch und Kinderherz-
sportgruppe,

Sandra Reder, 07243 9497336

Rheumaliga Baden-Wiirttemberg, Arge
Ettlingen, Beratung jeden 1. Montag
im Monat von 15.30 bis 17.30 Uhr. Be-
ratungsstelle: im Stephanusstift,

Am Stadtgarten 4 (Stadtbahnhof), tele-
fonische Beratung jeden Montag

von 9 bis 11 Uhr unter 07248 925055.

Fibromyalgie-Selbsthilfegruppe
Offener Gesprachskreis fir Betroffe-
ne und Interessierte. Treffpunkt jeden
1. Mittwoch im Monat um 17.30 Uhr
im Stephanus-Stift am Stadtbahnhof
in Ettlingen. Kontakt: Karin Bartel Tel.
07243/5143730,
k.bartel@rheuma-liga-bw.de

Netzwerk Ettlingen fiir Menschen mit
Behinderung: Inklusion und Teilhabe,
Sprechstunde jeden Dienstag von 17 -
18 Uhr im K26, KronenstraBe 26, Infor-
mationen unter 07243/523736.
www.netzwerk-ettlinden.klaaro.de

Arbeitskreis "Demenzfreundliches Ett-
lingen": Informationen und Veranstal-
tungen siehe Rubrik "Familie"

Pro Retina Selbsthilfegruppe fir Men-
schen mit Netzhautdegeneration; Treffen
jeden 2. Freitag im Monat 16 Uhr, In-
formation und Anmeldung 07243 20226
(Maria-Luise Wipfler)

Selbsthilfegruppe fiir Psychoseerfah-
rene, Treffen in geraden Kalenderwo-
chen, montags, 17.30 Uhr.

Weitere Informationen: Caritasverband
Ettlingen, 07243 515133

Sonstiges

Gewusst wie:

Energiespartipps helfen an der richti-
gen Stelle zu sparen

GroBe Einsparpotenziale schiummern
im Haushalt

Mehr Licht fiir weniger Energie
Herkdmmliche Glihlampen wandeln nur
ca. 5 % der eingesetzten Energie in
Licht um, der Rest wird als Warme ab-
gegeben. Energiesparlampen verbrau-
chen bei gleicher Lichtleistung etwa 80
% weniger Strom als die herkdbmmlichen
Glihlampen und haben eine acht- bis
zehnmal so lange Lebensdauer. Die et-
was hoéheren Anschaffungskosten fur
die Energiesparlampe im Vergleich zur
konventionellen ,GlUhbirne“ rechnen
sich schon nach ca. 1 000 Benutzungs-
stunden.

Stopp dem Stromklau

Viele Gerate befinden sich permanent
im ,,Stand-by“-Modus und verbrauchen
auch dann noch Storm, wenn sie ei-
gentlich nicht gebraucht werden. In ei-
nem Vier- Personen-Haushalt kommen
so im Jahr leicht 100 +EU zusammen.
Eine schaltbare Steckerleiste lohnt sich.
Fir Komfortbewusste gibt es unter-
schiedliche Vorschaltgeréte, die die an-
geschlossenen Gerate automatisch bei
Nichtbenutzung vom Netz trennen.

Guter Rat ist gar nicht teuer

Wer Energie spart, schont die Umwelt
und seine Geldbeutel. Auch Ihre Stadt-
werke setzen sich aktiv flr Energieef-
fizienz und erneuerbare Energien ein
und leisten dadurch einen Beitrag zum
Klimaschutz. Die Energieberater lhres
Stadtwerks informieren Sie kompetent
und kostenlos Uber weitere Energiespar-
maBnahmen in Ihrem Haushalt.

Wir beraten Sie gern
zu lhrem Vorteil und zu Gunsten der
Umwelt

Wo immer es um Einsparmdéglichkeiten
bei der Energie- und Wasserverwendung
zugunsten lhres wirtschaftlichen Vorteils
und gleichzeitig zum Schutz der Um-
welt geht, kénnen Sie hierzu von un-
seren erfahrenen Fachleuten das Beste
erwarten: wertvollen Rat und spezielle
Dienstleistungs- und Serviceangebote,
wirkungsvolle Anregungen und Ideen,
sinnvolle und praktische Tipps fir den
sparsamen Umgang mit Energie.

Welche Fragen Sie auch immer zum
Thema haben - bei uns sind Sie damit
herzlich willkommen.

Stadtwerke Ettlingen GmbH
HertzstraBe 33 - 76275 Ettlingen

Tel. 07243 101-02 - Fax 07243 101-617
www.sw-ettlingen.de -
info@sw-ettlingen.de



